

“EL LIBERAL” HACE 25 AÑOS

Ojeada retrospectiva

18 DE JUNIO DE 1900.

Publicáramos un Manifiesto de la Liga andaluza de Unión republicana, que firmaba el secretario de la misma, don Pedro Gómez Chaix, en la que convocaba a una reunión en nuestra capital para el primero de Julio, para tratar de imitar la conducta seguida por el partido republicano de Cataluña con motivo de las fiestas de solidaridad celebradas en Barcelona.

—Insertáramos el proyecto de empréstito que, para acometer las necesarias reformas de Sevilla había presentado al Ayuntamiento, el concejal don Angel María Camacho. El proyecto de empréstito era por cinco millones de pesetas.

—En la Academia de Medicina de Madrid se verificó la recepción del doctor Bejarano, que leyó un discurso sobre los médicos filóficos, contestándole el doctor Cortezo.

—En Barcelona hubo violentas protestas contra varios establecimientos que infringían la ley del descanso dominical. Dichos establecimientos fueron apedreados, temiendo que interviniera la autoridad para apaciguar los ánimos.

—De Madrid comunicáronnos que se habían firmado los nombramientos siguientes: Gobernador del Banco de España, señor Merino; subsecretario de Instrucción pública, señor Roselló, y director de Agricultura, don Martín Rosales.

—En nuestra información del extranjero decíamos que en California se habían sentido temblores de tierra; que se encontraba en erupción el volcán del monte Azó en el Japón; que se había declarado la huelga general de los ferroviarios en Rusia, ocurriendo gravísimos incidentes, sobre todo en Bieloletsk, cuya ciudad se encontraba ardiendo.

—En la estación habían sido muertas diez personas. También en Varsovia se habían registrado sangrientos desórdenes.

DE ALEMANIA

La Exposición de Arquitectura de Berlín

Primera impresión.—El estilo moderno en la vivienda y en la arquitectura.—22 países representados en la «Sección Internacional».—70 edificios y 130.000 metros cuadrados de superficie.

Se ha inaugurado el pasado mes de Mayo permaneciendo abierta hasta el 2 de Agosto, la gran Exposición alemana de arquitectura, certamen de vastas proporciones, cuya preparación ha exigido varios años de trabajo. A pesar de algunas limitaciones impuestas por la grave crisis económica que el país atraviesa, el conjunto, que las instalaciones de la Exposición ofrecen es verdaderamente imponente. Se trata de un conjunto armónico, sin detalles superfluos ni notas discordantes de ningún género. La nota dominante es la unidad.

Acostumbrados los berlineses a las frecuentes exposiciones monográficas organizadas por la Municipalidad, siempre interesantes, pero de marco restringido, se encuentran ante todo sorprendidos por las dimensiones del certamen. Junto a la Torre de Radiodifusión, cuyos reflectores, a 138 metros de altura, lanzan sus claros y potentes llamamientos durante la noche, se extienden las instalaciones del más importante certamen que Berlín ha podido organizar desde que en 1896 se celebrara la Exposición de Industrias. Entre las frecuentes exposiciones de arquitectura hasta ahora celebradas en diversos países, es ésta de Berlín, desde luego, la más importante de todas ellas. Ocupa una superficie de 130.000 metros cuadrados y en sus 70 edificios encuentra el visitante un resumen acabado de las tendencias arquitectónicas de nuestro tiempo. No menos de 22 países han concurrido, además de Alemania, a la Exposición.

Se trata—basta un examen superficial para convencerse de ello—de una Exposición del presente y del porvenir. Quien se interesa por la historia de la arquitectura saldrá amargamente decepcionado. A las visiones del futuro, a los planes, proyectos, modelos e ideas constructoras, que el hombre moderno podrá realizar cuando los tiempos mejoren, llegan a sacrificarse incluso, en parte, las realidades del presente. En el primer pabellón, consagrado al urbanismo, figuran las secciones de los países extranjeros. Australia, Chile, China, Dinamarca, Inglaterra, Estonia, Finlandia, Italia, Yugoslavia, Palestina, Polonia, Suiza, España, Checoslovaquia, Hungría, los Estados Unidos de América del Norte, y las ciudades de Delhi, París, Liga, Bucarest y Estocolmo, rivalizan en el atrevimiento, modernidad y grandiosidad de los proyectos presentados. Alemania, por su parte, ofrece asimismo, en una serie de interesantes maquetas, apropiadas soluciones para equilibrar en las ciudades los diversos elementos constituyentes de las mismas: el trabajo y el descanso, la actividad industrial, las necesidades del comercio y las conveniencias residenciales de la población. Es posible que esta sección interese preferentemente a los técnicos. No así la dedicada a la vivienda moderna, en la cual todo visitante puede recrearse con la realización anticipada de sus planes, proyectos y deseos. Hay viviendas para todos los gustos, y, lo que más importa a todos, los precios.

—¿Quién no querrá tener su casa propia? Las hay verdaderamente atractivas por 3.000 marcos, aún cuando la sinceridad nos obliga a declarar que preferiríamos las de 50.000. Los optimistas no necesitan, sin embargo, disponer de mucho dinero para emprender la construcción de una casa propia. Basta con que tengan fe en sus propias fuerzas y el porvenir. En la misma Exposición tienen instaladas atractivas oficinas las sociedades de créditos para la construcción de viviendas.

El segundo pabellón es el más frecuentado por las amas de casa. En él pueden admirarse 24 instalaciones completas, hasta el último detalle del amueblado y del menaje, para viviendas modernas. Los arquitectos modernos piensan en todo. Ni la configuración ni la instalación de un hogar pueden ser las mismas para todo el mundo. Las necesidades de un profesor de gimnasia no son las mismas que las de un dentista, las de un matrimonio que las de un hombre—o mujer—soltero. Para estos últimos ha sido concebida la casa colectiva con cinco habitaciones particulares en el primer piso y salones colectivos, bibliotecas, escritorio y cocina común en la planta baja. Nuestra existencia, además, no transcurre únicamente en el propio hogar. Pasamos largo tiempo, según las ocupaciones de cada uno en oficinas, en tiendas, en escuelas. A todos estos aspectos de la vida han aportado los arquitectos modernos su agudo espíritu de diferenciación y el espíritu de modernidad ha legado a penetrar incluso en las

esferas, ordinariamente obtusas, de la burocracia. El Departamento de Edificios Públicos de Prusia presenta una serie de interesantes modelos para la construcción o instalación de oficinas de policía, contabilidad del Estado, cuartel de gendarmería e incluso de celdas para detenidos. Lo único que falta al parecer es el dinero suficiente para proceder a transformar el mundo actual en un mundo mejor, llevando a la práctica las nuevas ideas y concepciones arquitectónicas.

Figuran también en la Exposición algunas notas atractivas por lo estribadas. Así, por ejemplo, la torre con perfil de pirámide invertida (tres metros de diámetro en la base y doce metros en la terraza), presentada por la Asociación Alemana del Cemento Armado, y las casas construidas de planchas de cobre, susceptibles de ser montadas en el espacio de 48 horas. Pero, a pesar de todo, lo más interesante de la Exposición no son estas novedades un poco extravagantes y cuya valor práctico está todavía por demostrar, sino lo mucho que en ella encuentra el visitante de realmente aprovechable para dar satisfacción a las necesidades de los hombres de nuestro tiempo.

CARLOS SCHWARZ.

Comisión de policía de subsistencia

Relación de industriales que han sido multados en esta fecha por la intervención de pan falta de peso: Antonio Araujo, de Alcalá de Guadaíra, 6 kilos de pan con falta de 30 gramos.

Miguel Rivera, vecino de ídem, 4 kilos de pan con falta de 30 gramos. Francisco Martín, de ídem, 17 kilos de pan con falta de 50 gramos.

José Palacios, de ídem, 7 kilos con falta de 30 gramos. Miguel Rivera, de ídem, 8 kilos con falta de 30 gramos.

Rafael Martínez, de ídem, 4 kilos con falta de 30 gramos.

Expedición ciclista a Huesca para llevar coronas a las tumbas de los capitanes Galán y García Hernández

Firmada por J. Rabasco hemos recibido una carta, en la que se nos dice que ocho jóvenes ciclistas, de la barriada de San Jerónimo, han acordado emprender un viaje a Huesca para visitar las tumbas de los gloriosos capitanes Galán y García Hernández, siendo portadores de las coronas que Sevilla les entregó para depositarlas en aquellas como ofrenda a los mártires de la revolución.

También nos dicen que las autoridades sevillanas han ofrecido al proyecto de estos jóvenes su apoyo moral y material, así como otras personas que también dan su ayuda económica a la empresa.

El propósito de estos ciclistas es salir de Sevilla el día 28 del actual, coincidiendo con la celebración de las elecciones para las Cortes Constituyentes.

LEA V. MARANA «EL LIBERAL»

HOJAS DE AFEITAR DE LA FABRICA NACIONAL DE ARMAS TOLEDO Un triunfo más del temple de los aceros toledanos.

Vida societaria

A los obreros fotógrafos

En reunión celebrada el 12 del actual, y a la que concurrieron la mayor parte de los obreros fotógrafos de Sevilla, se acordó por unanimidad ingresar, con carácter autónomo, en la Sociedad Artes Gráficas, legalmente constituida, y con domicilio en Trajano, 16.

Hacemos un llamamiento a los compañeros que dejaron de asistir, para que a la primera que se convoque asistan con toda puntualidad, a fin de organizar definitivamente nuestra sección y acordar la marcha a seguir y que nos aconsejen las actuales circunstancias.

Al mismo tiempo, para que puedan inscribirse como socios los que no lo hicieron por su falta de asistencia. Fraternalmente os saludamos.—La Comisión.

Sociedad de camareros La Consistencia

Mañana 19, a la una de la madrugada, y en nuestro domicilio social, calle Trajano, 16, celebrará junta general ordinaria esta Sociedad, sección de la U. G. T.

El orden del día es el siguiente: Lectura de actas y correspondencia. Presentación de cuentas y lectura del dictamen.

Personal Singer

Compañeros: Ha llegado la hora que los empleados de la casa Singer puedan exigir sus derechos y presentar sus bases, por las cuales debemos regirnos el personal productor de la Compañía Singer, ya que estamos sometidos a una obligación de tiempo inmemorial, y que en la actualidad no concuerda con nuestra situación económica.

Convocamos a todos nuestros compañeros a una asamblea general, que tendrá lugar el día 21 del corriente, en su domicilio social, Sierpes, 8, principal, a las cuatro de la tarde, pudiendo asistir a ella los compañeros de oficinas, mecánicos y mozos de la misma, por si quieren adherirse a nosotros y a las peticiones que tenemos acordadas en asamblea anterior, y que no hemos querido exponerlas a la citada Compañía ni antes hacer un llamamiento a todos, para que cada uno según el cargo que desempeña, haga las peticiones que estén dentro de lo legal.

Requisimos a todos los empleados de España, nos manden la dirección de la Sociedad a que pertenecemos, para ponernos de común acuerdo.—La Directiva.

Acerea de un desahucio

Nos ha visitado una numerosa comisión de vecinos de la casa número 3 de la calle Dársena, que acompañaban a la infeliz anciana Rafaela Vega, a quien la propietaria de la finca, Doña Rogelia Pérez y Pérez, ha mandado desahuciar por atraso en el pago de alquileres.

La comisión de vecinos ha formulado ante nosotros su protesta por el hecho de que la propietaria no tuviera en cuenta para presentar su demanda, que la pobre inquilina en cuestión lleva viviendo en la casa 17 años, ni que por consecuencia de la crisis de trabajo está parado el hijo de Rafaela, única persona que pudiera arbitrar recursos.

El caso es que la infeliz anciana ha visto cómo sus modestísimos ingresos se han sacado de la habitación en que se refugia y los han puesto en mitad del patio.

La comisión de vecinos fué a exponer esta queja al Gobierno civil; pero no se encontraba en su despacho el señor Montaner.

En vista de ello volverán mañana.

Los sucesos en los pueblos

Detenidos por destruir una máquina segadora

La Guardia civil del puerto de la ciudad de Ecija comunica a este Gobierno de provincia que han sido detenidos Antonio Romero Burgos, José Lucrecia Centeno y José Vázquez Sánchez, de veinticuatro, veintiseis y cincuenta y dos años, respectivamente, quienes, en unión de otros individuos, destruyeron una máquina segadora en el cortijo de «Benavides», enclavado en aquel término municipal.

Los tres detenidos han sido puestos a disposición de la autoridad militar correspondiente.

Por herir a un compañero de trabajo

El guarda jurado de la finca denominada «El Tejero», término de Puebla de los Infantes, presentó a la Guardia civil de aquel pueblo a Manuel Gómez Ostos, de dieciocho años, natural de Peñarol, por haber causado con un rodillo de abanil una herida en el hombro izquierdo a su compañero de trabajo Eduardo Hinojosa Sautana, ocurriendo el hecho en la carretera en construcción de Lora del Río.

El hombre del rodillo ha quedado a disposición de aquel Juzgado municipal.

Centro electoral

El ex diputado a Cortes señor Borbolla (don Antonio), que presentará su candidatura en las próximas elecciones para constituyentes, ha establecido en calle Rioja, 13, principal, la oficina para los trabajos relacionados con la misma, y en cuyo local, de diez de la mañana a nueve de la noche, se facilitarán cuantos datos se soliciten.

NOTICIAS

La obligatoriedad del servicio de agua filtrada

En el expreso llegó esta mañana de Madrid el teniente coronel de Estado Mayor, nombrado jefe del Estado Mayor de esta división, don Manuel Laguillo Bonilla, hermano de nuestro director.

Regresó esta mañana en el expreso el ilustrado doctor don Antonio Serras.

Esta mañana llegó procedente de Madrid el ex ministro don Manuel Burgos Mazo. Seguidamente continuó con dirección a Huelva.

EL ILUSTRADO CLERO ESPAÑOL PREFERE SIEMPRE ARTICULOS DE «PLATA MENESE». SEVILLA; SIERPES, 8.

En avión marchó a Madrid nuestro querido amigo don Francisco González Jiménez.

Ingresos efectuados en la Caja municipal el día 17 de Junio de 1931: Arbitrios ordinarios, 13.449,05 pesetas.

Arbitrios indirectos: Carnes, 6.362,62 pesetas; vinos, 4.439,65; gasolina, 63,95. Arbitrios extraordinarios (Ley del 14), 3.788,84. Extraordinarios. Obras conexas, 33.772,78 pesetas. Total, 61.875,79 pesetas.

La persona que se crea con derecho a un chal encontrado en los jardines de la Plaza de América, puede reclamarlo en la Jefatura de personal (oficinas Plaza de España), en donde le será entregado mediante la debida justificación de propiedad.

Esta mañana regresó de Madrid nuestro querido amigo el secretario particular del alcalde y compañero en la Prensa, señor Núñez Herrera.

Con nota de sobresaliente ha terminado los exámenes del Bachillerato elemental el estudiante joven don Ignacio Jiménez Martín, hijo del profesor de la Escuela Industrial y concejal síndico de este Ayuntamiento señor Jiménez González.

Se han ofrecido para tomar parte en la fiesta taurina que se organiza por la Aviación a favor de los obreros sin trabajo el valiente novillero Angel Monasterio y la auténtica cuadrilla bufa de Tomasin, Charlot, Fatty y el gran ciclista sevillano José Ramos, los cuales tomarán parte en la fiesta desinteresadamente.

Un telegrama de protesta de los presos políticos y sociales de Cádiz

Hemos recibido el siguiente despacho telegráfico: «Cádiz.—Los presos políticos y sociales de la cárcel de Cádiz, que llevan detenidos más de 35 días, sin estar sujetos a procesamiento, protestamos nuevamente de tantas arbitrariedades, no conocidas ni en los peores días de Primo de Rivera.—Ortega, López, Ramírez, Panto, Gandulla, Manzanete, Rendón y otros.»

La cobranza a domicilio por alcantarillado

Para público conocimiento se hace saber que el último día del corriente mes, termina la cobranza a domicilio por el concepto de Alcantarillado, segundo trimestre del año actual, y que desde los días 1 al 10 de Julio próximo, pueden hacerse efectivos sin recargo alguno en las oficinas de la Recaudación de Arbitrios y Rentas del Ayuntamiento, Castellar, 30, los recibos de los contribuyentes que por cualquier causa no los hubiesen abonado durante el primer plazo del período voluntario.

Advertiéndose que desde el día 21 de Julio tendrán que satisfacer un diez por ciento de recargo que automáticamente se elevará al veinte, pasado este último plazo.

NAVIGAZIONE LIBERA TRIESTINA

Línea Cuba-México y EE. UU.

27 de Junio, vapor «ARSA»

De Barcelona para Pto. Plata (fac), Habana, Veracruz, Tampico y New Orleans.

Línea Centro América Norte Pacífico

30 de Junio M/N «FELLA»

De Barcelona para Colón, Puntarenas, La Libertad, San José de Guatemala, Los Angeles, San Francisco y Vancouver.

Líneas a Sud Africa, vía Suez y vía Gibraltar.

Agentes generales en España para pasajes: Sociedad Italia América, Barcelona, Ramba Santa Mónica, 1.

Por la Alcaldía se ha publicado el siguiente edicto: «El excelentísimo Ayuntamiento, en sesión celebrada el día 12 de los corrientes, acordó declarar obligatorio el servicio de aguas filtradas del Guadalupe, mediante la exigencia de la tasa por prestación del mismo, tanto en el caso de que las fincas se surtan de aquéllas, como en el de que, costando con las acometidas, no se utilice dicho servicio.

Esta medida viene impuesta por las circunstancias que demandan soluciones inmediatas a un problema que requiere determinaciones de la mayor eficacia, para evitar una situación que vino prolongándose durante treinta años, por virtud de la cual el vecindario no disfrutaba del líquido necesario para las más apremiantes necesidades de la vida.

De otra parte, conocido el vicio fundamental del abastecimiento de aguas, cual es su falta de distribución equitativa, el implantar la obligatoriedad del servicio de aguas filtradas producirá el efecto de desterrar aquél, utilizando éstas con más amplitud y reservando las aguas de manantial para los usos fisiológicos y este menor gasto permitirá que para tales fines se disponga de la necesaria.

Se requiere, pues, para obtener la finalidad apetecida, que el vecindario coadyuve a esta labor, mediante la utilización del servicio en todas las fincas que tengan la acometida, para evitar la necesaria aplicación de los medios que habían de ponerse en práctica en caso de no surtir de las mismas; esto es, exigiendo el pago de consumo como si realmente se hubiera abastecido la finca.

Sevilla a 15 de Junio de 1931.—El alcalde, Rodrigo Fernández y García de la Villa.»

En defensa de la belleza de los jardines del paseo de Catalina de Ribera

Firmada por varios asiduos concurrentes a los jardines del paseo de Catalina de Ribera hemos recibido una carta, en la que protestan contra la autorización concedida por el Ayuntamiento para instalar un almatorste, con carácter de tómbola, en todo el frente de dicho paseo, causas que afea, sin motivo que lo justifique, la entrada a dichos jardines.

Dicen con razón los firmantes de la protesta que la instalación de la tómbola puede hacerse en otro lugar que no perjudique la estética de estos bellos jardines, tan concurridos de público en las noches de verano.

Para la instalación de la tómbola señalan nuestros comunicantes cualquier lugar del Prado, con lo que no se perjudicaría el negocio que en ésta se persigue, ni tampoco la estética de los jardines del paseo de Catalina de Ribera.

COMPANIA NAVIERA SOTA Y AZNAR

SERVICIO RAPIDO El buque a motor Aya Mendi

saldrá de Sevilla el día 21 de Junio, admitiendo carga el 19 y 20, para los puertos de Vigo, Villaguiña, Coruña, Músel, Santander, Bilbao y Pasajes, y con conocimiento directo y transbordo para los de Marín, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Rivadeo, Vegadeo, Foz y Viveiro.

Araya Mendi

saldrá el día 20 de Junio, admitiendo carga los días 19 y 20, para los puertos de Málaga, Almería, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona y Palma de Mallorca, y con conocimiento directo para los de Ayamonte, Isla Cristina, Algeiras, Castellón de la Plana, Mahón y Ciudadela.

Además, todos los buques, tanto del servicio rápido como del corriente, admiten carga con conocimiento directo y transbordo para los puertos de San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Rivadeo, Viveiro, Foz, Viveiro, Ayamonte, Isla Cristina, Castellón de la Plana, Mahón y Ciudadela.

Para informes, a su consignatario, don Eladio R. de la Borbolla, Avenida Reina María Cristina, edificio del Hotel Ristina. Teléfono, 21 442.

“Pueblo Andaluz”

Semanario andalucista: Se publica los Sábados

Trae las noticias e interesantes «Memorias» de Pedro Vallina, y otros trabajos notables de escritores liberos.

Malas digestiones dolor de estómago, acedías y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan con el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

CANAS Invento Maravilloso para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria. Su acción es rápida, el oxígeno de el aire. No mancha ni la piel ni la ropa. Se aplica con la mano como una loción cualquiera. La caspa desaparece rápidamente. Cuidado con las imitaciones. De venta en todas partes. LABORATORIO CASPE 32 BARCELONA. Representante: Carlos Espina, Almansa, 13.

FUTBOL

El domingo, en el campo del Nacional, a las ocho de la mañana, se celebró un interesante encuentro entre el Deportivo Florida y el Estrella de la Calzada, ganando el primero por dos a uno.

A las órdenes del presidente del Estrella dió comienzo el partido con unas arrancadas del Estrella que son muy bien cortadas por la línea media del Florida, que sirve numerosos balones a su delantera, de manera que embolaban la puerta del Estrella.

Cuando el árbitro ve la puerta de su Club en peligro pita «offside» imaginarios, cortando dichos avances.

Un balón llevado por Enrique es muy bien centrado, y empalmado a media vuelta por Chiri, entra el balón rozando el ángulo, siendo el primer «goals» del Florida.

Signe el dominio del Florida, que se estrella multitud de se «chutas» en palos, no convirtiéndose en goles gracias a la providencia.

En una combinación llevada por Enrique, Giule y Chiri termina en remate del primero, que se convierte en «goals» a pesar de la estirada del portero del Estrella, anulándolo el árbitro por «offside» imaginario, habiendo por esto protestas de los jugadores del Florida.

En varias arrancadas que hace el Estrella, el defensa izquierda del Florida da al balón con el hombro, pitiendo el árbitro «penalty», que se convierte en el único «goals» del Estrella, terminando el primer tiempo, habiéndose tirado ocho «corners» en contra del Estrella por uno del Florida.

El segundo tiempo es una continuación del dominio del Florida, consiguiendo su segundo «goals» después de haber introducido el balón en la red por Enrique, no dando el árbitro el tanto por válido, diciendo que es «penalty», el cual es tirado por Ernesto, siendo «goals».

En la postimería del partido, el Estrella hizo varias arrancadas, empleando las manos, que el árbitro no pita, encargándose la defensa del Florida ponerlos a raya, terminando así el partido.

Se distinguieron por el Estrella: el portero, medio centro y medio izquierda y ala derecha; por el Deportivo Florida, todos bien. El árbitro, pésimo.

Todo eliminados bequean Sevilla una GRAN PERFUMERIA es la de GALINDEZ, calle Pi y Margall, 21, la más surtida y acreditada (Bencinas y Colonias a granel, de las mejores calidades

Impresiones de un viaje

XXVI

Diferencias y contrastes

Los señores de Harp se preocupan extraordinariamente de hacer que la vida grata entre ellos, y en verdad que nos abruman con sus obsequios y bondades. Cuando en su casa, en su compañía nos hallamos, nos parece que no hemos salido de España, que seguimos entre gentes de nuestra propia familia. La fina caballerosidad del señor Harp; la gracia, la desbordante alegría de Angelina, su mujer, nos hacen olvidar por completo tiempo y lugar para gozar solamente de estos días maravillosos, que se deslizan gratamente al lado de nuestros buenos amigos, que nos obsequian, nos miman cual si fuéramos miembros de su propia familia.

No crean que soy holandesa; yo soy española — dice la señora de Harp, poniéndose cómicamente seria.

—Y andaluza quizás... — le contesto.

No; no se ría. Mire, yo soy de una provincia holandesa, donde hubo en tiempos muchos españoles, donde abundan los nombres sonoros, como el mío. Yo me llamo Serrarens. ¿Suenan esto á holandeses? Y mi carácter, mi manera de ser, ¿son holandeses?

Ahora soy yo quien me he puesto seria. Efectivamente, este salero de la señora Harp, esta gracia que pone en todas sus cosas, es algo típicamente andaluz y no holandés.

Serrarens, Serrarens... ¡Acaso sea corrupción de Serrano, de Serrano! Lo cierto é indubitante es que Angelina Serrarens tiene un airecillo meridional, que choca y desentona en este ambiente holandés, pesadote, donde tanto abundan las gentes serias, serenas... Ella, Angelina Serrarens, con su gracia y su simpática, nos hace olvidar la atmósfera fría, desagradable, que se respira en el Norte; ella es quien da ese tono de grata y cordial familiaridad que así nos rodea.

Más, á penas salimos á la calle y nos enfrentamos con el ambiente holandés, vuelven á extrañarnos en manera suma las costumbres holandesas, tanto que nos parece encontrarnos en otro mundo. Porque, sin duda alguna, no hay gentes ni pais más diferentes á lo nuestro que Holanda y los holandeses.

Sin pretender que lo nuestro sea lo mejor ni lo acertado, anotemos unas cuantas divergencias que observamos al recorrer Holanda de punta á punta.

La previsora dirección de los ferrocarriles holandeses inventó unos billetes circulares, que dan derecho á montar en todos los trenes de viajeros durante ocho días y que son un primor de comodidad y economía.

Como Holanda es pequeña, estos ocho días sobran para cruzar el país en todas direcciones, pues la red de ferrocarriles es tupidísima, habiendo trenes de viajeros á cualquier hora, menos durante la noche, porque, siendo las distancias tan cortas, á dónde podrían dirigirse los trenes en las horas imprevistas de la noche y la madrugada?

Además del ferrocarril, los viajeros pueden utilizar las numerosas líneas de autobuses y los barcos de viajeros que se deslizan lentos, pausados, por la red infinita de los canales.

Pero el tráfico que más choca, el que da carácter peculiar á Holanda, es el de sus numerosas bicicletas. Por las calles, por carreteras, por el camino y el bosque, avanza continuamente un ejército innumerable de bicicletas: hombres, mujeres y niños, militares, clérigos y seglares. Sin diferencia de edad, sexo ó categoría, el holandés requiere su bicicleta y lo mismo la lleva á la oficina que á un bautizo. Al principio causa á marea ver á derecha y á izquierda, por delante y por detrás, este mar de bicicletas, que avanza, avanza, como si quisiera invadir el mundo entero. Las menestras, los repartidores de mercancía, llevan el cesto sobre un soporte de la bicicleta; los papás montan á sus pequeños sobre ese mismo soporte, y á las mujeres de enamorados pasean cogidas de la mano, guiando á compás ambas bicicletas.

La vida es dura, difícil para el holandés, y como es preciso ganar tiempo, economizar energías, este continuo rodar de bicicletas es oro que se gana, energías que se ahorran, para dedicarlas á labor más productiva.

Y esto del ahorro es para el holandés lo principal, lo más importante; porque el holandés es tacaño, interesado á tal extremo, que ni nosotros comprendemos ni concebimos siquiera. En Holanda no existe nuestra generosa costumbre del redondeo, y si en una cuenta hay medio céntimo de pico, medio céntimo se paga.

El Estado holandés, conocedor de su gente, hizo acuñar moneda de medio céntimo.

A nosotros, acostumbrados á no reparar en menudencias, tiene que chocarnos esto del centimito, porque no hay español, por pobre y miserable que sea, que al presentarle una cuenta donde haya una fracción de dos ó tres céntimos, no desdeñe el pico y redondee hasta la inmediata fracción de cinco céntimos.

Ni siquiera la Administración de Correos española se toma la molestia de matar los sellos de dos céntimos que circulan con los impresos. ¿Para qué? Bien seguro puede estar el Correo que nadie desmenuzará los sellos sin matar, para volver á matarlos. Nuestro desinterés por un lado y nuestra avaricia por otro, nos llevan á la prodigalidad en forma que en Holanda tampoco comprenden ni concebimos siquiera.

Otra de las cosas que más llaman la atención al recorrer los Países Bajos es la eterna desconfianza que, sin reparos ni disimulo alguno, muestran aquí las gentes en su trato diario. En los Bancos, en las oficinas, en todas partes donde hay que entregar dinero á cambio de algo, hay en las ventanillas unas batas piratorias, donde el que está fuera y el oficinista depositar

La campaña pro inquilinato

Conclusiones que los inquilinos de Sevilla, adheridos á la campaña justa, sometieron á la aprobación de la Cámara de Inquilinos y de todos en general, para que, una vez aprobadas ó modificadas con la urgencia que el caso requiere, se eleven al excelentísimo señor ministro de Justicia:

Primero.—Que con el fin de contrarrestar beneficios excesivos en el pago de los alquileres por la libre contratación, se declare obligatorio para los efectos del pago el valor en renta que toda finca urbana tenga oficialmente catastrada, ó, en su defecto, nombramiento también oficial de una Comisión de Valoración, integrada por la Cámara de Inquilinos y de la Propiedad, con asesoramiento técnico de funcionarios de Obras públicas, con lo que daríamos una intervención importantísima al Estado.

Segundo.—Creación de un organismo de reclamaciones, en el que puedan ser denunciados hechos justos que afecten al inquilino y que exijan rápidas soluciones.

Este organismo puede radicarse en la misma Cámara de Inquilinos, por ostentar la representación de todos los de Sevilla.

Y tercero.—Abstención en el pago del alquiler en todas aquellas viviendas que no estén dotadas de agua como medida estimulante para su pronta resolución.

Estos son los tres principales puntos que afectan de momento en Sevilla y que sometemos á la aprobación de la Cámara y de todos en general.

INQUILINOS DE SEVILLA:

Es más que lamentable la crisis que, como venía diciendo en mi anterior artículo, se viene soportando en el magno problema social de la vivienda, hijo de la lentitud con que se viene legislando sobre esta cuestión y la importancia que se le viene dando por todos los Gobiernos á su resolución, cuando en realidad todo lo que fuera legislar en esta materia sería dar prueba de elevados sentimientos de humanidad y de progreso.

Venimos pagando forzosamente por alquiler más cantidad de la prudencial y de la que nuestra capacidad económica nos permite, sin haber motivos verdaderos para ello, ya que en otras naciones donde el problema de la vivienda se agrava considerablemente por la escasez de casas que originó la gran guerra, pues sola-

mente en Francia, y según datos de la Oficina Internacional del Trabajo, se destruyeron más de 23.000 casas, tienen solucionada esta importantísima cuestión, tomando medidas urgentes y como urgentes transitorias, como la creación en Alemania de las Comisiones de Viviendas, que consiguen regularizar el precio del alquiler por las dimensiones de cada una, con los ingresos justificados del inquilino, con el capital invertido en la edificación ó con arreglo á los impuestos, y de esta forma consiguen armonizar las relaciones é intereses entre el inquilino y el propietario, por la intervención justa y equitativa del Estado.

En España, desgraciadamente, no sucede así; la crisis originada por la libre contratación, la limitada y poco beneficiosa intervención del Estado en esta materia, es la causa de que se vaya empeorando.

Los inquilinos de Sevilla han sido los primeros en levantar bandera contra esta situación tan lamentable, y no cesarán de reclamar que la justicia en España no sea pura fórmula, sino sustancia, y se remedie para siempre el mal que se viene padeciendo en esta cuestión.

Y por último yo ruego á todos ellos que asistan como un solo hombre al acto público que ha de celebrarse en el día 15 de junio, en el que podremos cruzar impresiones y demostraremos que nuestra principal característica de inconstancia la vamos perdiendo.

Arturo Farfán.
Sevilla, Junio de 1931.

Fuente Obejuna

Se ha posesionado de este Juzgado municipal nuestro querido y buen amigo el abogado de ésta don Manuel Pequeño Calderón, á quien sinceramente felicitamos.

En la aldea Ojuelos Altos, de este Ayuntamiento, riefieron los vecinos de la misma Virgilio Rayo Sedano é Inocencio Estévez Benavente, resultando el primero gravemente herido de dos puñaladas que le infligió su contrincante; éste fué detenido seguidamente por la Guardia civil, conduciéndolo á esta prisión á disposición del Juzgado de instrucción de este partido, que entiende en el asunto.—Corresponsal.

COINCIDENCIAS

En el año de gracia de 1868 habitaba un castillo austriaco, propiedad del conde de Chambar, el entonces pretendiente de la Corona de España don Carlos de Borbón y de Este, en pacífica calma, pero con el arma al brazo, en espera de que los acontecimientos políticos de nuestro país tuviesen una solución, favorable ó adversa á la obsesión dominante de coronarse rey.

Trascurridos cinco años mal contados, su olfato de lebré, y las informaciones que recibía de sus partidarios en España y de la Curia romana, que conocía á fondo la marcha fatigosa de los Gobiernos provisionales, le hicieron avivar el apetito de mando que se le había despertado al presenciar anhelante el destamamiento de su aborrecida parienta Isabel II.

Se decidió, pues, á salir de su nido de buitres y venir campear a España, con el fin de prestar aliento á las esperanzas del elemento cerial y clerical, no tan de incógnito que no se supieran claramente sus andanzas por Navarra y las Vascongadas; pero que los gobernantes, un poco candorosos, estimaban en el pretendiente de inocente pasatiempo.

Lo primero que visitaba al pisar estas regiones eran las romerías, esas fiestas tan bulliciosas y alegres de aquel risueño país, en donde la vida adquiere encantos de églogas, por sus costumbres patriarcales y por la deliciosa temperatura del estío.

Joven todavía don Carlos (unos cuarenta años), mozo arrogante y hombre de mundo, tocado con su boina roja y borlas de oro fino, que le caían graciosamente sobre el hombro derecho, según se le retrataba en mil devotas estampas, y conforme yo le vi después en su cuartel general de Durango, su campechanía atrajo pronto la devoción de numerosos partidarios, y particularmente de las neskas, que se desvivían por él, como él se desvivía por ellas.

San Antonio de Abando, Aranzazu, San Miguel de Besauri, Amobia, Guernica, Durango, todas las ermitas y lugares de tradición fanática como Azcoitia, Loyola y Azpetita, fueron objeto de una estudiada peregrinación, que le abría las puertas de caseríos, villas y ciudades bien abastecidas, y los corazones de las almas sencillas, envenenadas á su favor por el clero cerial y rural.

Llegó el año 1873, y la República, que parecía haber recogido en cau-

ce sereno las tempestades de un mar alborotado por pasiones políticas, tan e contradas y revueltas, tampoco pudo dar á las turbulencias aguas la aplicación agronomica que necesitaba el empobrecido campo de la patria para su fertilidad y subsiguiente disfrute del ambicionado bienestar ciudadano.

Los unitarios, los federales, los centralistas, los cantonales, todos habían puesto en peligro la unidad de la patria, y los españoles estábamos acorados (mi padre era alcaide de un pueblo de Castilla, y á pesar de su virilidad, proverbial en la región, se encontraba abatido), sin saber qué camino tomar ni qué dirección seguir.

Don Carlos de Borbón vió el momento propicio á una reacción furiosa y nacional, y levantó bandera de combate, halagando las ambiciones del clero insaciable y prometiendo regir los destinos de España para un resurgimiento de sus pasadas grandezas, sin tener en cuenta, ¡ay!, que las glorias de la patria las habían ellos marchitado.

Las regiones montañosas, las que don Carlos había cultivado con afán, porque todo lo montañés, á causa de su ignorancia y sencillez, se dejaba convencer pronto de sofismas y de su falsa dialéctica, se levantaron en armas contra el gobierno constituido, y seguidamente el pretendiente á la Corona pudo organizar aguerridos batallones, más temibles cuanto mas inuita en su organización el fanatismo político y religioso.

Crecieron en audacia y en número, y entre muchas plazas conquistadas ó amenazadas simplemente para estorbar los movimientos de las tropas leales, fué sitiada la invicta villa de Bilbao, y mantenido su cerco por espacio de algunos meses, aunque en armas contra el gobierno constituido, y segundamente el pretendiente á la Corona pudo organizar aguerridos batallones, más temibles cuanto mas inuita en su organización el fanatismo político y religioso.

Don Jaime no posee las atrayentes condiciones de su padre; no puede contar con las neskas, que se rinden á la juventud, á la majeza y al garbo; pero reúne, en cambio, otras cualidades, que sus partidarios pueden explotar hábilmente, y que yo no debo señalar.

¡No es verdad que se van acumulando una serie de casualidades que hacen resucitar los recuerdos de tiempos antiguos?

S. Ortega Alcubilla.

GARMONA

En el bonito salón-teatro de los salesianos de esta ciudad, y con bastante concurrencia de público, se celebró el día 13 de los corrientes, á las nueve en punto de su noche y por los antiguos alumnos, una función á beneficio de los obreros parados, poniéndose en escena el monólogo «El tenor de Marina», interpretado por el señor Montero y la chistosisima comedia en tres actos y en prosa «El médico á palos», interpretada por los señores Montero, Gregorio, Buzón (José), Buzón (Antonio), Méndez, Eusebio, Delgado y Moreno.

También se puso en escena el monólogo «El zapatero contento», interpretado por el señor Méndez.

Todos estuvieron muy bien en sus respectivos papeles.—Corresponsal.

LEA USTED MAÑANA
«EL LIBERAL»
EL DIARIO MEJOR INFORMADO

LOS NUEVOS MODELOS DE CAMIONES

G.M.C.

UNA SERIE COMPLETISIMA
DESDE 2 1/4 HASTA 5 TONS.
Y AUN MAYOR CAPACIDAD

A pesar de las muchas mejoras introducidas, los precios son muy reducidos. Si un camión rápido de confianza absoluta puede ayudarle en su negocio, no deje de pedir más detalles del «G. M. C.» al concesionario.

FABRICADOS Y GARANTIZADOS POR GENERAL MOTORS

CONCESIONARIO:
Sevilla: M. Arteman, S. en C.
REINA MERCEDES, 1

CORDOBA

Desde hace varios días se están celebrando reuniones electorales para designar candidatos á diputados á Cortes.

Entre los que se propone presentar la Acción Nacional figura el famoso orador R. P. Raimundo Suárez, religioso dominico, que goza muchas simpatías en la región andaluza. Se presentará por la circunscripción.

El partido socialista cordobés ha roto el pacto con los republicanos, y por tanto, irán solos á las elecciones.

Los candidatos de los republicanos son, entre otros, don Rafael Sánchez Guerra, don Blas Infantes, don Antonio Jaén Morente, el doctor Ruiz Alfoa y el alcalde de Córdoba, don Eloy Vaquero.

Aún se espera que haya modificaciones antes de la proclamación de candidatos.

—Parece que reina cierto malestar entre los metalúrgicos cordobéses porque los patronos no acceden á sus pretensiones. Sería probable una huelga.

—El vecino de Puente Genil don Juan Torres García ha denunciado á Santiago Santaella Ramírez, por haberle robado un automóvil de su propiedad.

—En la mina «Antolín» ocurrió un desprendimiento de tierra, quedando sepultado entre los escombros el obrero Juan Gómez Ruiz, que fué extraído muerto.

—Comunican de Fuente Obejuna que en aquella estación fué atropellado por una máquina el vecino de aquel pueblo Antonio Ruiz y Ruiz, quedando muerto en el acto.

—En la aldea de Ojuelos Alfara riefieron por antiguos resentimientos Inocencio Estévez Benavente y Virgilio Rayo Sedano.

Este resultado con dos heridas graves en el costado izquierdo, que le causó el primero con una navaja.

—Esta mañana se presentaron en el Ayuntamiento de esta capital unos cien obreros, pidiendo trabajo.

El alcalde los envió al gobernador y éste les prometió que esta tarde remitiría á los contratistas de las obras de alcantarillado con el fin de que les faciliten trabajo.

—En Bualance ha sido arrollado por un automóvil el vecino de aquel pueblo Fernando Sendra Almirón, que resultó con heridas graves.

—Comunican de Fuente Palmera que en una finca de aquel pueblo fué acometida por varios perros la joven Rafaela Rubén Gómez resultando con heridas graves en diversas partes del cuerpo.

—El niño José Avilés Soria, vecino de Puente Genil, tuvo la desgracia de caer de la caballería que montaba, causando lesiones graves en diferentes partes del cuerpo.

—En Los Moriles, el niño Rafael Molina Pino fué mordido por un burro en ocasión de estar sólo en la puerta de su casa.

Los médicos le apreciaron lesiones de consideración.

—En el mismo pueblo, el pequeño de los años Vicente Navarro, aporreado por un descuido de sus padres, incurrió cierta cantidad de cosa médica, hallándose en estado gravísimo.—Viguera.

EL DIA POLITICO

MADRID Provincias

EL ESCRITO DEL CARDENAL PRIMADO

Manifestaciones del Ministro de Hacienda

El cuartel de Alabarderos para alojamiento de las fuerzas de Carabineros. Regreso del Deputado del Consejo Superior Bancario. La entrevista con los señores Maura y Garza. La conjunción republicano-socialista.

Madrid 18.—El ministro de Hacienda, al recibir á los periodistas en la mañana de hoy, les dijo que había celebrado una extensa conferencia con el director accidental de Carabineros, y, más tarde, otra con el ministro de la Guerra, para tratar de la casa-cuartel para alojamiento de estas fuerzas.

El señor Azaña hizo patente su interés por estas fuerzas, cediendo á Carabineros el cuartel que tenían las fuerzas de Alabarderos. Ha regresado de Ginebra el delegado del Gobierno en el Consejo nacional Bancario, con el que se cambió impresiones, que son satisfactorias para España y su crédito, toda vez que ha presenciado la situación de muchos tesoros.

España, no obstante la especulación, está muy por encima de la situación y su economía es muy floreciente.

Han atribuido á ustedes importancia inusitada á la entrevista celebrada con el ministro de la Gobernación y el director general de Seguridad. Algún periódico ha dicho que á ella asistió el ministro de Fomento, y ello es inexacto.

La reunión con los señores Maura y Garza se debió únicamente para ponerles en relación con una Comisión de Zamora, que venía solicitando la realización de obras públicas en la provincia.

Yo, consecuentemente con mi criterio y con el acuerdo del Consejo de ministros, les expresé que era necesario sacrificarse por el bien de la patria y que no se realizarían obras públicas con mi voto más que aquellas que fueran urgentísimas.

Acercá de la ruptura de la conjunción republicano-socialista en varios sitios, dije que era así, en efecto, y que había leído sueltos y cables acerca de las futuras Constituyentes, y que le parecía absurdo pretender unas Cortes de esta naturaleza, en las que el Gobierno pretenda hundir á unos y salvar á otros.

Dijo que el Gobierno no interviene en estas cuestiones y permanece al margen de ellas.

Terminó diciendo que el gobernador del Banco de España no saldría hoy en todo el día de París.

LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»

En Economía

La importación de árboles frutales

Madrid 18.—El ministro de Economía dijo á los informadores que había limitado el presidente y los consejeros del Consejo de Industrias. Dijo que había recibido una Comisión de madereros y exportadores de árboles frutales, para pedirles se deroguen en el Arancel las partidas correspondientes á importación de plantas de frutales.

DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid 18.—La «Gaceta» publica una disposición ordenando que las marcas registradas se conceptualicen comprendidas en la disposición de 17 de Mayo del año actual en las que figuren cintas con los colores rojo y amarillo que formaban la antigua bandera nacional, los cuales serán sustituidos por los colores rojo, amarillo y morado oscuro, que continúan los de la actual bandera, sirviendo esta orden para las marcas que en lo sucesivo se registren. Decreto disponiendo quede en vigor en cuanto á las excedencias, la forma para el nombramiento de profesores y el percibo de derechos por su intervención en las sesiones de los Claustros y Juntas de gobierno.

Disponiendo que por las Compañías Aeronáuticas se soliciten, podrán el piloto y demás empleados de las líneas comerciales españolas para mayor utilidad y rapidez en sus servicios, servirse del telégrafo y el teléfono.

Otorgando el título de ingeniero aeronauta al director de la Escuela Superior de Aeronáutica, don Emilio Herrera Linares, teniente coronel.

DISPOSICIONES DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

Las atribuciones de los jefes de división

Madrid 18.—El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica normas para la aplicación de las disposiciones del Gobierno que señalan las atribuciones de los generales jefes de división con las tropas que serán designadas para el ejercicio de las facultades de mando de ellas derivadas y los que corresponden á dichos generales y los que están á sus órdenes mediante el Estado Mayor, los jefes de los distintos servicios y la auditoría de división.

Todas las entidades que formen estas tropas servirán para movilizar y formar una táctica de combate divisionario que permita la estabilización durante la paz para el desenvolvimiento económico de las tropas que permita llegar á la movilización completa de las mismas.

Por el estado especial de la división de Caballería se dan facultades al general jefe de ésta para la forma en que haya de desenvolverse la expresada división.

LA CANDIDATURA DE ACCION NACIONAL POR MADRID Y POR ALGUNAS PROVINCIAS

Madrid 18.—La candidatura por Madrid de Acción Nacional estará integrada por el marqués de Lema, don Antonio Goicoechea, don Manuel Castellano y don Angel Herrera.

Por Badajoz se presenta don José María Peman, y por Jaén, el conde de Vallellano, el señor Ruiz Jiménez, don Cirilo Tormo y el conde de Buelna.

CLARA CAMPOAMOR, CANDIDATA POR EL PARTIDO DE LERROUX

Madrid 18.—Por la circunscripción provincial de Madrid se presentará candidata á Cortes Constituyentes, representando al partido radical de Lerroux, la señorita Clara Campoamor.

EL SR. MARTINEZ BARRIO, INDISPUESTO

Madrid 18.—Se encuentra ligeramente enfermo el ministro de Comunicaciones, por lo que no ha asistido hoy á su despacho.

EL CARDENAL SEGURA SE PROPONE ESCRIBIR UNA PASTORAL HABLANDO DE LOS SUCEOS DE ACTUALIDAD EN ESPAÑA

Madrid 18.—Un telegrama recibido de San Sebastián dice que el cardenal Segura ha marchado hoy á un monasterio de Bayona, y que desde allí se propone publicar una pastoral hablando de los sucesos de actualidad en España.

Puerto de Santa María

Ha fallecido la señora doña Carmen Mata Pérez, viuda de Moya, y madre del industrial residente en esa plaza don Pedro Moya, á quien envío mi pésame, extensivo á toda la familia.

Se han examinado en Granada de las asignaturas últimas de la carrera de Derecho, obteniendo brillantes calificaciones los señores don Guillermo Castilla y don José María Velázquez Gaztelu y Caballero Infante.

Para pasar temporalmente en ésta ha llegado de Utrera doña Carmen Fernández Rosado de González, en unión de sus hijos.

Se proyecta hacer un homenaje al próximo domingo al presidente del Círculo de Labradores, el cual consistirá en un banquete y unas fiestas en el local del Casino.

Se sigue concurridísimo por las noches el cine de verano establecido en la plaza de Cristóbal Colón.

Ha gustado muchísimo la película titulada «La puerta rota».—Carrajal.

EL JUEZ QUE ENTIENDE EN EL SUMARIO POR EL ASALTO AL SEMANARIO «NOSOTROS», HA DECRETADO LA LIBERTAD PROVISIONAL DE ALBINANA Y SIMON

Pero continúan detenidos á disposición del director general de Seguridad

Madrid 18.—Por noticias de origen particular se sabe que el juez que instruye el sumario por el asalto al semanario «Nosotros», ha decretado la libertad provisional del doctor Albinana y del señor Simón.

También se sabe, por igual conducto, que ambos señores continúan en la cárcel á disposición del director general de Seguridad.

LOS CARTEROS URBANOS ELIMINADOS DEL IMPUESTO DE UTILIDADES

Madrid 18.—El director general de Correos ha oficiado á los administradores postales y habilitados del ramo, diciéndoles que no desocenen á los carteros urbanos el impuesto de utilidades, á tenor de lo dispuesto en reciente decreto del Ministerio de Hacienda.

EL DESTINO QUE DEBE DARSE A LOS PALACIOS QUE FUERON DEL PATRIMONIO REAL

Madrid 18.—Un periódico, refiriéndose al destino que debe darse á algunos de los palacios que fueron del patrimonio real, expone que debería utilizarse como Universidad de verano, el de San Ildefonso; como residencia de artistas iberos, el de Aranjuez, con sus jardines, y El Escorial como alto centro de estudios religiosos.

Expresa asimismo su creencia de que el Gobierno encontrará una forma jurídica que le permita devolver al Ayuntamiento de Santander el palacio de la Magdalena, que le fué regalado á los que fueron reyes.

Barcelona

Una petición del hermano de Layret

Barcelona 18.—El señor Layret ha presentado un escrito al gobernador civil, pidiéndole que se depuren las responsabilidades por la muerte de su hermano y de otras víctimas de los crímenes del terrorismo y de los pistoleros en los tiempos en que ejercieron el mando en Barcelona los generales Martínez Anido y Arlegui.

El escrito ha sido enviado por el gobernador civil al presidente de la Audiencia.

Parece que el fichero que ha pertenecido al general Arlegui será traído á Barcelona.

CONCURSO DE ROSAS

París 18.—En un concurso internacional de rosas celebrado en Battege, un ejemplar de esta flor, obtenido por el cultivador Pedro Tot, de nacionalidad española, ha conseguido uno de los primeros premios.

LOS EFECTIVOS MILITARES DEL JAPON

Tokio.—Los efectivos militares del Japon, que figurarán en los Estados que, por arreglo á la Comisión del Consejo de la Sociedad de las Naciones, serán sometidos por cada país á la próxima Conferencia del Desarme, son los que se expresan á continuación:

Doscientos treinta y un mil hombres, comprendida la oficialidad. Dos mil doscientos diez guardias y veinte mil policías, repartidos en Corea, Manchuria y Formosa. Ocho regimientos de Aviación militar con 823 aparatos.

UN ELOGIO DEL «TIMES»

Londres 18.—El «Times» publica una carta de uno de sus lectores, en la que hace grandes elogios de la cordialidad de los funcionarios y, en general, de todos los españoles para los viajeros ingleses que viajan por su país.

También elogia el gran confort que encuentran en España.

EL GOBERNADOR DEL BANCO DE ESPAÑA APLAZA SU REGRESO A MADRID

París 18.—El señor Carabias, gobernador del Banco de España, cuyo regreso á Madrid tenía anunciado para esta mañana á las once y cuarenta, ha aplazado el viaje de regreso por 24 ó 48 horas.

EN UNA COLISION ENTRE OBREROS PERUANOS Y FUERZAS DEL EJERCITO RESULTAN DIECIENUEVE HERIDOS Y TRES MUERTOS

Lima 18.—En las explotaciones petroleras de Polenda ha habido sangrientos encuentros entre obreros y tropa.

Los obreros pretendieron realizar una manifestación de protesta contra la ley marcial, trabando colisión con las fuerzas, que pretendieron disolverlos, á consecuencia de la cual resultaron tres muertos y diez y nueve heridos.

LEA USTED MAÑANA «EL LIBERAL»

EL DIARIO MEJOR INFORMADO

Unanimo habla en un mitin celebrado en Ledesma

Salamanca 18.—En un mitin de propaganda republicano-socialista celebrado en Ledesma, habló el señor Unamuno.

Trató de la cuestión de la enseñanza religiosa, y dijo que había querido que se precediese en el uso de la palabra un maestro. A este efecto, recuerda el señor Unamuno que hace ya bastantes años, siendo el rector de la Universidad, se le presentó el párroco de un pueblo quejándose de que el maestro no enseñaba á los niños la doctrina, que creía tenía la obligación de enseñar.

Yo le contesté que la enseñanza religiosa en las escuelas, que sólo deben darla los sacerdotes.

Antes de las elecciones precisa abordar estas cuestiones, pues yo entiendo que no hay otro procedimiento.

Recuerda que cuando la campaña que precedió á las últimas elecciones, los viejos enterados en estos menesteres se reían de que no fuésemos de casa en casa solicitando el voto y nos limitásemos á exponer nuestros ideales por medio de la palabra, y recuerda, asimismo, cuando en Francia sus amigos los franceses se reían de nosotros porque creíamos que las murallas de Jericó caerían violentamente ante el eco de nuestras palabras.

Y entonces y ahora ha quedado demostrado el enorme valor de la palabra.

Refiere la odisea que cuando Ulises bajó al Infierno se encontró con Aquiles, á quien saludó como rey de los muertos. Es triste cosa ser rey de los muertos—dice el orador—; pero es mejor que ser en tierra de vivos, criado de amo pobre.

Y esto es lo que aquí pasa. Los amos por estas tierras son tan pobres como los criados, y es que quieren sacar de las rocas lo que no se puede sacar de ellas, por más que se trabaje.

UN OASO DE MEDICINA LEGAL

Tenerife 18.—Tenemos noticias de un caso de embarazo extraterino, muy curioso.

Se trata de una mujer que llevaba unos meses embarazada. A los siete meses de embarazo sufrió la rotura de la trompa, y el feto fué á alojarse en la cavidad abdominal, donde ha permanecido otros siete meses.

Hoy ha sido operada en el Hospital, haciéndosele la laparotomía, siendo encontrado el feto de siete meses flotando en la cavidad, con adherencia al epíplon y otras vísceras.

HAY ABUNDANCIA DE SARDINAS EN SANTANDER

Santander 18.—Desde hace unos días se viene haciendo copiosa pesca de sardinas.

De Comillas dicen que desde hace algunos días se han encontrado grandes bancos, cogiéndose unos cinco mil kilos al día, que son vendidos á 60 céntimos el kilo.

PROTESTA DEL CABILDO PRIMADO DE ESPAÑA

Toledo 18.—El Cabildo de la Iglesia primada ha telegrafado al Gobierno reiterándole su acatamiento á la República y protestando al mismo tiempo de los procedimientos empleados para hacer salir del territorio español al cardenal primado, así como de la forma, impropia de su categoría, en que se ha realizado la expulsión.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Cinco heridos graves

Logroño 18.—En las primeras horas de la tarde un automóvil que conducía José Gurdito, y que iba ocupado por cuatro viajeros, procedentes de Nájera, al llegar á pocos kilómetros de esta capital perdió la dirección, chocando contra un árbol de la carretera.

A consecuencia del choque voló el vehículo, que dió una vuelta de campana, quedando debajo sus ocupantes.

Tanto el chofer como los cuatro viajeros resultaron con graves heridas.

EL AYUNTAMIENTO DE EJIJA HA ACORDADO PEDIR A LA CAJA COLABORADORA UN PRÉSTAMO DE 500.000 PESETAS

Ecija 18.—El Ayuntamiento, en sesión extraordinaria, á la que han asistido 24 concejales, ha acordado pedir á la Caja Colaboradora 500.000 pesetas para hacer préstamos á los labradores.

El Ayuntamiento constituirá como fianza para el empréstito de la Caja Colaboradora los arbitrios y edictos de su propiedad, pudiendo los labradores pignorar el trigo á razón de quince pesetas la fanega.

La mercancía quedará en poder del Municipio.

El pueblo aplaude el acuerdo que tiende á remediar, en parte, el angustioso problema.

El alcalde, don Ricardo Crespo, está siendo muy elogiado por su labor activa y eficaz al frente del Ayuntamiento.—Redán.

El doctor Segura protesta ante el Gobierno de la orden dictada por éste relativa á su expulsión del territorio español.

Dice que su vuelta á España obedeció á ordenes terminantes recibidas de la Santa Sede

San Sebastián 18.—Se ha sabido que con fecha 15 de Junio y fechado en Guadalajara, el cardenal primado ha dirigido al Presidente del Gobierno un documento extensísimo, en el que se dicen, entre otras cosas, las siguientes:

«Excmo. señor: Recibo en este momento del señor Gobernador civil de esta provincia, de Guadalajara, una comunicación con fecha 15 de Junio, que dice textualmente:

«De orden del Gobierno provisional de la República española, sirvase ponerse inmediatamente en marcha hacia la frontera de Irún. Dios guarde la vida de V. E. muchos años. Guadalajara, 15 de Junio de 1931. El Gobernador civil, José León Trejo, rubricado. Hay un sello que dice: Gobierno civil de la provincia de Guadalajara don Pedro Segura Sáenz.»

Creo que no me negará el Gobierno provisional el derecho de expresión respecto al cumplimiento de una orden de tan extraordinaria importancia, no sólo para mí, sino para la iglesia española. A parte no siendo yo cardenal Primado de España y arzobispo de Toledo, director de la Acción Católica y de la Conferencia general de la Santa Cruzada, sino como simple ciudadano español, me creo asistido del derecho ante la orden del Gobierno provisional, á que se me digan los moti-

vos por los cuales el Gobierno ha decretado mi expulsión de España, si este es el alcance que tiene la orden trasladada, pues no se expresa con claridad.

Si se demuestra judicial ó extrajudicial que soy culpable, según cualquiera de las leyes por que se rige la República española, ó que mi presencia ó actuación en España, que corresponde al cumplimiento de mi deber, es causa de perturbación del orden público, ó que previamente se me haya comunicado en forma un decreto de expulsión que haya sido infringido, contando siempre con la autorización de la Santa Sede, por cuya voluntad expresa he regresado á mi diócesis, estaría el Gobierno en su derecho de decretar mi expulsión.

Añade en su documento el cardenal que, de no explicarse con claridad la orden de expulsión, él seguirá en su puesto, fiel á sus deberes, de acuerdo con la Constitución y al Coordinador, sin que se avenga á abandonar la archidiócesis más que por la violencia.

Relata todo lo sucedido en Guadalajara, y añade, por último, que las violencias que sobre él se ejercen le impiden terminar esta exposición, aunque ruega al Gobierno la dé por admitida.

Dice que fué tan precipitada su marcha, que se encuentra sin las cosas más indispensables: sin dinero, sin ropas y sin el breviario, que tanto necesita para sus rezos cotidianos.»

Confederación Sindical Hidrográfica del Guadalquivir

Sevilla 18 de Junio de 1931. Estado general del tiempo deducido de las observaciones efectuadas á la una y siete horas del día de hoy, según radiograma del Servicio Meteorológico Nacional:

En el Canadá existe una borrasca importante: otra de menor intensidad se halla sobre Terranova y la Península del Labrador.

En la Península Escandinava existe una zona de presiones débiles, que produce aguaceros en los países del Norte europeo, y el Atlántico superior se halla invadido por altas presiones, que forman un anticiclón bien definido y caracterizado.

La temperatura máxima de ayer en nuestra Península fué de 36 grados en Murcia y Córdoba y la mínima de hoy ha sido de seis grados en Salamanca. En Santa Cruz de Tenerife la máxima de ayer fué de 25 grados y la mínima de hoy ha sido de 18 grados. En Madrid la máxima de ayer fué de 30 grados y la mínima de hoy ha sido de 14 grados.

Las temperaturas de la región son:

En el Observatorio de Tablada la máxima de ayer fué de 32 y la mínima de hoy ha sido de 15 grados. En Córdoba la máxima de ayer fué de 26 grados y la mínima de hoy ha sido de 17 grados. En Ejié la máxima de ayer fué de 33 grados y la mínima de hoy ha sido de 10 grados.

Tiempo probable hasta las siete horas del día 19: Vientos de dirección variable y pocas nubes en España.

Navegación marítima: El mar estará poco agitado por el litoral español.

Alcaldía de Sevilla

Hasta las doce horas del día veintitrés de los corrientes se admitirán proposiciones en el Registro general de la Secretaría municipal para el suministro de sesenta y dos uniformes de verano para los profesores de la banda municipal de música. Las condiciones podrán ser examinadas por quien lo desee en el Negociado de Festejos de la expresada Secretaría. Será de cuenta del adjudicatario el pago de anuncios y reintegro del expediente.

ESTE NÚMERO DE

El Liberal

CONSTA DE OCHO PÁGINAS

R. I. T. P. A.

El alma del señor

D. ANTONIO SANCHEZ CARRETO

Marido que fué de la señora

DOÑA GERTRUDIS DIAZ Y DIAZ

Que falleció el día 13 del corriente, después de recibir los Santos Sacramentos.

Su viuda, hija, madre política, hermanos doña Mercedes y don Francisco, hermanos políticos don Manuel Ruiz-Granado, don Antonio Diaz y doña Manuela Domínguez, sobrinos y demás parientes y afeitos, ruegan á sus amistades lo encomiendan á Dios Nuestro Señor y asistan á la misa de «Requiem» que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la iglesia parroquial de San Lorenzo el sábado 20 del actual, á las nueve de la mañana, por cuyos actos de piedad les quedarán eternamente agradecidos.

AURORA Seguros de Vida, Incendios y Marítimos SEGURO DE COSECHAS Subdirector en SEVILLA César Alba SAN ELOY, 11 Teléfono 25.369

Hurto de una maleta Vicente Barea García, de veinticuatro años, vecino de Madrid, y accidentalmente en Sevilla en un hotel de calle Gravina, denuncia que al regresar anoche á la hospedería notó la falta de una maleta que contenía 1.900 pesetas en billetes, un trousseau de brillantes valorado en 300; un Kodak en 95, un traje en 225 y unos zapatos en 40, más ropa de trabajo. El hombre ignora quien lo haya desvaliado.

Para pasar temporalmente en ésta ha llegado de Utrera doña Carmen Fernández Rosado de González, en unión de sus hijos. Se proyecta hacer un homenaje al próximo domingo al presidente del Círculo de Labradores, el cual consistirá en un banquete y unas fiestas en el local del Casino. Sigue concurridísimo por las noches el cine de verano establecido en la plaza de Cristóbal Colón. Ha gustado muchísimo la película titulada «La puerta rota».—Carrajal.

LEA USTED MAÑANA «EL LIBERAL» EL DIARIO MEJOR INFORMADO

EL AYUNTAMIENTO DE EJIJA HA ACORDADO PEDIR A LA CAJA COLABORADORA UN PRÉSTAMO DE 500.000 PESETAS

ESTE NÚMERO DE El Liberal CONSTA DE OCHO PÁGINAS

EDICION DE LA MANANA POLITICA SEVILLANA

Una nueva candidatura sensacional republicano-revolucionaria

Tenemos noticias—que por conducto muy fidedigno y autorizado hemos podido comprobar—que en la próxima lucha electoral para las Cortes Constituyentes se presentará una candidatura con el carácter republicano-revolucionario.

No se trata de un rumor, sino un hecho cierto y perfectamente determinado. Dicha candidatura luchará por la circunscripción de la capital y por la integración de los siguientes nombres: Comandante Franco, Comandante Rexach, Pablo Rada, Blas Infante, Pascual Carrión, Balbontin.

Dentro de poco llegarán a Sevilla Franco y Rexach con objeto de intervenir en los trabajos de propaganda electoral, para la que existe, según nos informan, gran entusiasmo. El relieve de los nombres apuntados y el prestigio de las personas que avalarán esta candidatura hacen presumir que encuentren desde luego el ambiente más propicio, propiciando los que la propugnan un éxito indiscutible.

Reflejamos fielmente la impresión de la noticia. PARTIDO REPUBLICANO RADICAL-SOCIALISTA

A los afiliados del segundo distrito

El Comité de dicho distrito ruega a todos los afiliados a éste concurrir a la reunión general que se celebrará en el local social esta noche, a las diez.

A los afiliados y simpatizantes del distrito sexto

Se les ruega asistan a la Asamblea de distrito a las nueve de esta noche.

Noveno distrito.—Centro de reunión

En la pasada noche se inauguró en San Julián un Centro de reunión de los afiliados al noveno distrito, viniendo muy concurrido por los radicales-socialistas del barrio y los invitados de otros distritos. Concurrieron los señores Azcona, Márquez, Gómez-Luna y otros del Comité local.

A LA OPINION PUBLICA

Por una vez más...

El señor La Bandera, prototipo del republicano oportunista, paladín del republicano bien vestido, confiesa que no ha debido tomar en serio mis cosas; pero lo que no confiesa es su torcida intención al contestar mi primera nota, que no era otra que emprender una campaña de anulación de mi modesta persona. No ha salido muy bien librado en su empeño, y a pesar de la falta de seriedad—según dice—de mis contestaciones, veo que prudentemente procura retirarse del campo de liza de esta polémica, y yo no le de esto.

Pero no dejo de censurar con la dureza que merece su actitud falta de ética, al hacer derivar su contestación primaria hacia el terreno personal, cuando si él se estimó interesado, podía haber contestado con los mismos fundamentos de mi interpelación.

Quisiera saber, pensando a otro aspecto de su respuesta, qué beneficiosas a la ciudad han surgido de la persona del señor La Bandera en su actual etapa edilicia, al no ser que estime como beneficioso el defender todo dictamen desde un punto de vista estúpido que no corresponde al tono con que hablaba a los electores ni con la época, lo vuelvo a decir, con el momento revolucionario. Ni demagogismo, sinrazón ni mucho menos venalidad podrá ver nada, que mire de buena fe, en mi gestión; pero sí que procure evitar en lo posible lo que en plena sesión dijo un capitán afecto al señor La Bandera: «Que el pueblo se persone en el Ayuntamiento y tire a los concejales por el balcón».

Toda Sevilla menos el señor La Bandera ha interpretado en su verdadero sentido mi frase de servidor y servido. Pero la falsa interpretación del señor La Bandera ha dejado ver la deplorable concepción que tiene de los partidos políticos. Los partidos políticos democráticos no los dirige, se dirigen por ellos, y quien los presida, tenga la capacidad que tenga, es mero ejecutor de los acuerdos del núcleo. Esto se aparta de los procedimientos de caudillesmo de tipo bereber y cortejo de marrulleros que conoció y dejó suponer conoce el señor La Bandera.

Cuando las circunstancias me obligan a ello volveré a ocuparme por medio de la Prensa, o como estime conveniente, de los asuntos municipales, sin que nadie se tenga que dar por aludido personalmente.

Manuel Sánchez Suárez. 18 Junio 1931.

PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

S. E. de la I. C.

El miércoles 17 se celebró el anunciado mitin comunista en el Cine Esperanza, a las nueve de la noche. El camarada Romero declaró abiertamente el acto, haciendo resaltar el momento político actual con motivo de la próxima lucha electoral y la posición del partido ante los sucesos que se avocan.

Participaron parte José Díaz, por el Comité de Radio; Antonio Mijet, por el Comité de Reconstrucción; Helios Gómez, por el Comité regional; y Manuel Adame, por el Comité ejecutivo del partido.

TRIBUNA PÚBLICA

El servicio de autobuses de los Hoteles del Guadalquivir

Los vecinos de los Hoteles del Guadalquivir nos ruegan la publicación de las siguientes líneas: Señor Alcalde: Ha causado en nosotros nueva alarma los rumores que circulan de que la Compañía de Tranvías tiene el propósito de establecer un servicio de autobuses de su propiedad en dicha barriada, con objeto de hacer desaparecer el actual.

Fundamos nuestra alarma en que, según sus noticias, la Compañía de Tranvías se propone establecer el expresado servicio en distintas condiciones a las en que hoy funciona en la barriada a satisfacción plena de todos los vecinos, que, constantemente, cuentan con rápidos y cómodos coches, que en breves minutos les ponen en comunicación con el centro de la ciudad.

La Compañía de Tranvías se propone suprimir el servicio que durante toda la noche funciona actualmente y fijar el comienzo y término del viaje en la Puerta de Jerez, en vez de en la Plaza Nueva, como en la actualidad ocurre, existiendo un indudable perjuicio para nuestros intereses.

Nadie puede negar la lealtad de la competencia; pero como a juzgar por los informes que se nos facilitan, lo que la Compañía de Tranvías quiere establecer en Heliópolis es perjudicial a los intereses de aquellos vecinos, llamamos la atención de las autoridades municipales, para que antes de hacer concesión alguna en el sentido indicado a la Compañía de Tranvías, se le exija que por un plazo mínimo de cinco años tenga la obligación de mantener las mismas tarifas, idéntico horario e iguales precios que los que en la actualidad rigen en el servicio que funciona en los Hoteles del Guadalquivir desde hace varios meses.

De esta forma se defienden los intereses de aquellos vecinos y, al mismo tiempo, no se priva a una empresa particular de entablar la competencia que estime oportuna, siempre que ésta redunde en beneficio de los intereses de los vecinos, que las autoridades tienen la ineludible obligación de amparar y defender.

Los vecinos.

Los jugadores del Betis se han trasladado a Aranjuez. Ayer por la mañana, salieron de Sevilla con dirección a Aranjuez, donde llegaron a las siete de la tarde, los jugadores del Betis Balompié, acompañados del entrenador señor Sámpera y el delegado del Club.

En Aranjuez, permanecerán hasta el domingo por la mañana, que saldrán para Madrid a jugar el partido final del Campeonato de España. Además, han obtenido votos los compañeros Acostino, Cabretero, Barrios, Manuel Moreno Fernández, Pedrosa y Moya, siendo proclamados los cinco primeros.

El camarada Alberto Fernández Ballesteros, que previamente había puestro su cargo a disposición del Comité ejecutivo, será sustituido por el nombre que designe dicho Comité el que ha de ser afiliado al partido socialista. Gracias, señor director, por la molestia.—El secretario, Alfonso Mejías.

SOCIEDAD

En los exámenes verificados en esta Sociedad Económica de Amigos del País, ha obtenido la brillante y merecida nota de sobresaliente en el octavo año de piano la simpática y encantadora señorita Angélica Artigues Benítez, hija del farmacéutico titular de Alcalá de Guadaíra, nuestro querido amigo don Antonio Artigues Matas. Nuestra enhorabuena.

Los desahucios

Nos ha visitado una comisión de vecinos de la casa número 4 de la calle Sagunto, demandados de desahucio por la propietaria de la finca, doña Luisa González, viuda de Chicliana, para protestar de esta determinación, que la dueña funda en que todos los demandados adeudan cuando menos los meses de Mayo y Junio—cuyas rentas se cobran por anticipado—, siendo la verdad que algunos de ellos tienen abonado el primer mes de los citados y otros han entregado a la propiedad algunas cantidades a cuenta.

Agregan a estas manifestaciones los referidos vecinos, que la propietaria de la casa cobra a cada inquilino dos pesetas mensuales en concepto de luz y agua, no existiendo como alquilado en la finca más que una lámpara a la entrada y ninguna en los patios interiores.

Cámara Agrícola de Sevilla

La Asamblea de las clases agrarias de la provincia se celebrará en el Teatro Lloréns.

Por dificultades surgidas a última hora, la Asamblea de agricultores de la provincia tendrá lugar en el Teatro Lloréns, calle Rioja número 8, en vez del Teatro de Cervantes, como se había anunciado, comenzando el acto a la hora fijada, de once de la mañana.—La Junta Directiva.

Sombreros García

Los mejores fieltros de la Industria Sombrerera Española, marca Fernández y Roche CANDILEJO, 3.—SEVILLA.

VIDA SOCIETARIA

Sociedad de cortadores y oficiales sastres «La Unión»

Estimados compañeros: En cumplimiento de lo que dispone el artículo 14 de nuestro reglamento, se convoca a junta general ordinaria en la Asociación de Dependientes de Comercio, Industria y Banca, Sierpes, 3, para mañana sábado, a las diez de su noche y con la siguiente orden del día: Primero. Lectura del acta anterior. Segundo. Estado de cuentas. Tercero. Estado actual de nuestra Sociedad. Cuarto. Ruegos y preguntas. Desempeñando este Comité dar a conocer a todos los compañeros de nuestra profesión la marcha y orientación de nuestra Sociedad, os invita a la misma, a los socios y aun a los que no lo sean, por deber de afiliados, ya que la constitución de esta Sociedad no tiene otra finalidad que la prosperidad y mejoramiento de la clase en general.

La Sociedad de cortadores y oficiales sastres «La Unión» daría una nota íncivil si no se identificara con este criterio, y por ello es preciso que todos los compañeros cortadores y oficiales sean los propagadores de las ventajas que el gremio puede recibir con la afiliación de todos los compañeros dispersos, compañeros que deben prestar su apoyo individual y material a la Sociedad que mira por el bien de todos.

Tened en cuenta que el ministro del Trabajo es el primer impulsador de las organizaciones obreras, pues se ve en ello el único medio de elevación de nuestra clase. En plazo breve se va a constituir un Comité especial para discurrir y aprobar la tarifa de precios por la que ha de registrarse la sección de oficiales destajistas. Compañeros: Todos a la junta general.—El Comité.

Los inquilinos

La Comisión gestora de la «Liga de Inquilinos» invita a sus asociados, como a los que se quieren adherir, para que tomen parte en la confección del reglamento por que nos hemos de regir. Nuestro programa es muy sencillo: Higiene de la vivienda y Baratura proporcionada al rendimiento de la propiedad a la Hacienda pública. Oficina permanente, N.º 6, principal. Por la Comisión, Ramírez Díaz.

Unión General de Trabajadores del Estado

Por la presente se convoca a junta general extraordinaria, que tendrá lugar hoy viernes en el Pasaje de Andreu número 5 (Safón Benavente), a las ocho y media de su noche, en primera citación, y a las nueve en segunda, y en la que se tratará el siguiente orden del día: Primero. Lectura del acta anterior. Segundo. Movimiento de socios. Tercero. Estado de cuentas. Cuarto. Correspondencia federativa. Quinto. Elección de cargos. Sexto. Proposiciones generales. LA DIRECTIVA.

Sociedad de obreros municipales

Camaradas: Este Comité cita a todos los compañeros que actuaron en el Comité del año 1930, con fecha 23 de Febrero, para asuntos de gran interés que afectan a todos y de gran responsabilidad, hoy día 19. Por el Comité: el secretario, Bartolomé Pulido. Se ruega a todos los presidentes y secretarios de las secciones de obreros municipales se pasen por nuestro domicilio social, Sol, 108, con toda la documentación y cargárense para ajuste de cuentas a partir desde hoy 19 hasta el 22 del corriente, de nuevo a once de la noche. Se suplica a dichos camaradas asistan por tratarse de asunto de interés administrativo.—El secretario, Bartolomé Pulido.

A todas las obreras capacheras de fibra de coco Se pone en conocimiento del gremio que el día 18 tuvo lugar la reunión de la Sociedad de obreras capacheras de fibra de coco, tejido circular, en la cual se aprobó el reglamento de dicha Sociedad, adherida a la Unión General de Trabajadores. Lo que se hace presente a las capacheras para que concurran a la reunión que se convocará próximamente, en la que se nombrará la Directiva y se tratará el asunto de interés. Domicilio social, Traja no, 16. Por la Comisión organizadora, Antonio Guerrero.

Confederación Nacional del Trabajo.—A. I. T.—A los vendedores en la vía pública y ambulantes en general Compañeros: Por la presente se os convoca a una reunión que tendrá lugar a las nueve y media de esta noche, en calle Amor de Dios, 25, para tratar el siguiente orden del día: Lectura del acta anterior. Del nuevo reglamento reformado. Gestiones del Comité. Proposiciones, ruegos y preguntas. Compañeros: No hemos de ser nosotros los que demos la nota discordante en el concierto de organización que la clase trabajadora lleva a cabo. Vendedores: A nosotros, quizás más que a ningún otro gremio, nos es imprescindible una organización para atajar desmanes y atropellos de que a diario somos objeto por parte de las autoridades. Citemos ejemplos: El cometido recientemente con los vendedores de Uso, no permitiéndoles vender los domingos, existiendo una ley que les autoriza y que aún no ha sido derogada. ¡A ver si esto no es una parcialidad manifiesta en favor del comercio, nuestro constante enemigo!

Por la importancia de los asuntos a tratar, este Comité espera que todos los compañeros asistirán con puntualidad, pues también nosotros tenemos intereses y derechos que defender.—El Comité. Nota.—Nuestra Secretaría radica en calle Santa Paula, 10, acorería. A los vendedores en la vía pública de Huelva Compañeros: El Comité de este Sindicato acoge con entusiasmo vuestro comunicado, y haciéndose eco de vuestras aspiraciones no regatearemos momento ni sacrificio para conseguir que vuestras justas quejas lleguen donde deben llegar, poniendo en juego todas nuestras actividades para conseguir las justas aspiraciones que por derecho nos corresponden. Por lo tanto debéis estar en constante relación con este Sindicato y ayudarnos en nuestros trabajos, facilitándonos cuantos datos os demandemos. Por hoy basta. Vuestros y de la causa.—Por el Comité, Juan Ortega y José Rodríguez. U. G. T.

Sociedad de obreros municipales

Se ruega a todos los obreros de la sección de agua filtrada y alcantarillado asistan a una reunión que tendrá lugar hoy viernes, a las nueve de la noche, en su domicilio social, Sol, 108, para tratar los siguientes puntos: Primero. Lectura del acta anterior. Segundo. Presentación de nuevas bases. Tercero. Nombramiento de cargos. Cuarto. Proposiciones generales. Se ruega a todos los compañeros su puntual asistencia, por tratarse de asuntos de mucho interés. El secretario, Antonio Pérez.

El próximo jueves será lanzado al mar en la Factoría Naval de Matagorda el buque petrolero que se construye para la Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos. El acto se celebrará con suma sencillez, a las tres y media de la tarde. Celebró una nueva reunión la Juventud Republicana Radical-Socialista, acordando presentar candidato en las próximas elecciones a Infantería. —Ha producido gran sentimiento la marcha del juez de Instrucción de Cádiz don José Arias-Vila, que por haber ascendido se le ha nombrado para desempeñar el Juzgado del distrito del Mercado de Valencia. —Ha fallecido don Antonio Galbis Jiménez, maestro jubilado, a cuya familia enviamos la expresión de nuestro pésame. —Han sido nombrados miembros segundos de la Armada los ocho opositores siguientes: Don Mariano García Velilla, don Vidal García Bragado, don José M. Luis Torner Marcano, don Marcelino Alonso Bueno, don Angel Garzañal Bastos, don José Monmeny Ferrer, don Luis Ufiera Guerrero y don Laurentino Salazar Labarga. —Se ha reunido en el Gobierno civil la Asamblea provincial del partido republicano para proceder a la designación de los candidatos republicanos para las próximas elecciones. Fueron designados los señores siguientes: Don Emilio de Sola, que obtuvo 27 votos; don Fermín Aranda, de Jerez, 27 votos; don Manuel Muñoz Martínez, 24; don Adolfo Chacón, 23; don Manuel Moreno Mendoza, 21; don Francisco de Almoruz e Inda, 17; y don Santiago Rodríguez Piñero, 22. Este se presentará por la minoría y los seis anteriores por la mayoría. La conjunción republicano-socialista la integran, además, don Juan A. Santander, don Antonio Roma Ramos y don Manuel Malpeoceros Ramos; los dos primeros por la mayoría y el tercero por la minoría. El Comité de Iniciativas y Propaganda está gestionando el establecimiento de un servicio especial diario de autobuses entre Sevilla y Cádiz, que compense la supresión del rápido. Las gestiones parece que van por muy buen camino. —Ha fallecido la señora doña Luisa Ruiz, viuda del que fue concejal de este Ayuntamiento don José Andrade García, a cuya familia enviamos el pésame. —Zarpó para varios puertos del Atlántico el crucero suseo «Fylgia». —Procedente de Nueva York y Habana llegó el trasatlántico «Marqués de Comillas», conduciendo 329 pasajeros para Cádiz y 432 para Barcelona. —Mañana llegará a Cádiz el alto funcionario de la Administración Naval don Juan Manuel Sánchez Caballero, que presentará su candidatura por esta circunscripción en las próximas elecciones.—Gómez.

HOY viernes, HOY

Inauguración de un nuevo cabaret de verano en la

Venta del Brillante

situada en la Avenida de SANCHEZ PIZJUAN (Junto a la Corchera Internacional) Orquesta MAJESTIC

Numerosas bailarinas de salón

Precios populares

Asuntos para dar cuenta al excelentísimo Ayuntamiento en la sesión ordinaria convocada para el día 19 de Junio: Orden del día

Comunicaciones oficiales. Acta notarial de la subasta celebrada para contratar la construcción de sepulturas en el Cementerio de San Fernando. Dictámenes de Comisiones

De la Inspectora de Aguas: Proponiendo la modificación de la Ordenanza fiscal del servicio de aguas filtradas. De la mixta especial asesora de los servicios de aguas y alcantarillado: Instalación del servicio de alcantarillado en el callejón de la Barzola. Instalación del agua filtrada en un trozo de la avenida de Ramón y Cajal. (Sobre la mesa.)

De la de Responsabilidades: Proponiendo que el Ayuntamiento desista de la adquisición de terrenos procedentes del Cortijo de Tablada. De la de Exacciones municipales: Reforma del arbitrio sobre bicicletas. De la de Asuntos especiales: Proponiendo se agreguen a los trenes expresos vagones de tercera, abolición del suplemento de butacas y supresión del carnet de ferrocarril a los militares retirados. De la de Hacienda: Bases para la renovación del contrato de arriendo del Hotel Municipal (Sobre la mesa.)

Habilitación de crédito con destino a la creación de escuelas. Proponiendo se desestime la solicitud de un recaudador auxiliar pidiendo constituir garantía hipotecaria de la fianza para responder a su cargo. Proponiendo se desestime la solicitud de la Asociación de empleados y obreros de los ferrocarriles de España sobre modificación de las cláusulas del acuerdo municipal, por el que se cedió a la misma el pabellón del Brasil. Solicitar del Gobierno provisional de la República que permita a la Corporación resolver la situación angustiosa en que se encuentra el erario municipal. De la de Fiestas y Festejos: Proponiendo se remuneren los servicios extraordinarios prestados por varios individuos de la Guardia municipal con motivo de las fiestas primaverales. De la de Policía urbana, limpieza, riegos, baldeos y extinción de incendios: Autorizar la instalación de un kiosco para la venta de periódicos en la plaza de San Fernando. Autorizar el establecimiento de un servicio público de transporte de viajeros con ómnibus automóviles desde la plaza de San Fernando a la zona de Triana denominada Los Remedios. Interesar del gobernador civil de la provincia resoluciones encaminadas a librar del pago de alquiler de contadores a los abonados de la Compañía Sevillana de Electricidad y a devengar interés por la fianza que tienen constituida. Facturas de los servicios prestados por la Sociedad Catalana de Gas y Electricidad y Sevillana de Electricidad en el mes de Mayo anterior. Pedidos de materiales para los servicios de limpieza pública, riegos y baldeos. Pedidos de material de escritorio para el servicio de extinción de incendios. Comisiones de Asistencia pública y Cementerios: Adquisición de una máquina de escribir con destino al Laboratorio municipal. Adquisición de un aparato cianhidrizador para los servicios de dicha dependencia municipal. Adquisición de gasolina para los vehículos de tracción mecánica del mismo establecimiento. Reparar la instalación de gas en el Instituto de Maternidad y Puericultura. Presupuesto para el arreglo y limpieza de los arcos de los cementerios en el segundo trimestre del año actual. De la de Policía de Subsistencias, Mercados y Mataderos: Presupuesto para la adquisición de materiales con destino a los servicios del Matadero público de reses. De la de Obras públicas: Autorizar la ejecución de obras en las casas Argote de Molina, 34; Corral del Rey, 8; Farnesto, 10; Santiago, 23; Cantabria, 7; Albarca, 2 y 4; plaza de la Encarnación, 13; Miguel del Cid, 46; Teodosio, 26; Pureza, 64; Sol, 7; Manuel Cortina, 5; Doña María Coronel, 42; Morería, 3 y 5; San Pedro Martín, 15; Huelva, 11; Pi y Margall, 27; parcela de la casa número 2 de la calle Pajés del Coro; Miguel de Carvajal, 5 y 7; Evangelista, 29 y 31; y José Gestoso, 17. Presupuestos para ejecutar reparaciones en varias escuelas nacionales; cerramiento del solar existente en la plaza de Ponce de León y edificio municipal de la plaza de Blasco de Garay. Proponiendo la interposición de recurso contencioso-administrativo contra el real orden del ministerio de la Gobernación que autorizó la venta de una parcela sobrante de adjudicación en la calle Martín Villa, en el extremo relativo al pago al Estado del impuesto del 20 por 100 sobre bienes de propios. Proponiendo se deniegue la autorización solicitada por la explotación de la casa número 23 de la calle Gerona para ejecutar obras de consolidación en la misma. Relativo a la reforma del artículo 713 de las Ordenanzas municipales vigentes relacionado con la ejecución de obras de consolidación de frentes. Pago de trabajos para reforma de la pavimentación de los dos trozos

EL CABILDO DE HOY

Asuntos para dar cuenta al excelentísimo Ayuntamiento en la sesión ordinaria convocada para el día 19 de Junio:

Orden del día: Comunicaciones oficiales. Acta notarial de la subasta celebrada para contratar la construcción de sepulturas en el Cementerio de San Fernando. Dictámenes de Comisiones

De la Inspectora de Aguas: Proponiendo la modificación de la Ordenanza fiscal del servicio de aguas filtradas. De la mixta especial asesora de los servicios de aguas y alcantarillado: Instalación del servicio de alcantarillado en el callejón de la Barzola. Instalación del agua filtrada en un trozo de la avenida de Ramón y Cajal. (Sobre la mesa.)

De la de Responsabilidades: Proponiendo que el Ayuntamiento desista de la adquisición de terrenos procedentes del Cortijo de Tablada. De la de Exacciones municipales: Reforma del arbitrio sobre bicicletas. De la de Asuntos especiales: Proponiendo se agreguen a los trenes expresos vagones de tercera, abolición del suplemento de butacas y supresión del carnet de ferrocarril a los militares retirados. De la de Hacienda: Bases para la renovación del contrato de arriendo del Hotel Municipal (Sobre la mesa.)

Habilitación de crédito con destino a la creación de escuelas. Proponiendo se desestime la solicitud de un recaudador auxiliar pidiendo constituir garantía hipotecaria de la fianza para responder a su cargo. Proponiendo se desestime la solicitud de la Asociación de empleados y obreros de los ferrocarriles de España sobre modificación de las cláusulas del acuerdo municipal, por el que se cedió a la misma el pabellón del Brasil. Solicitar del Gobierno provisional de la República que permita a la Corporación resolver la situación angustiosa en que se encuentra el erario municipal. De la de Fiestas y Festejos: Proponiendo se remuneren los servicios extraordinarios prestados por varios individuos de la Guardia municipal con motivo de las fiestas primaverales. De la de Policía urbana, limpieza, riegos, baldeos y extinción de incendios: Autorizar la instalación de un kiosco para la venta de periódicos en la plaza de San Fernando. Autorizar el establecimiento de un servicio público de transporte de viajeros con ómnibus automóviles desde la plaza de San Fernando a la zona de Triana denominada Los Remedios. Interesar del gobernador civil de la provincia resoluciones encaminadas a librar del pago de alquiler de contadores a los abonados de la Compañía Sevillana de Electricidad y a devengar interés por la fianza que tienen constituida. Facturas de los servicios prestados por la Sociedad Catalana de Gas y Electricidad y Sevillana de Electricidad en el mes de Mayo anterior. Pedidos de materiales para los servicios de limpieza pública, riegos y baldeos. Pedidos de material de escritorio para el servicio de extinción de incendios. Comisiones de Asistencia pública y Cementerios: Adquisición de una máquina de escribir con destino al Laboratorio municipal. Adquisición de un aparato cianhidrizador para los servicios de dicha dependencia municipal. Adquisición de gasolina para los vehículos de tracción mecánica del mismo establecimiento. Reparar la instalación de gas en el Instituto de Maternidad y Puericultura. Presupuesto para el arreglo y limpieza de los arcos de los cementerios en el segundo trimestre del año actual. De la de Policía de Subsistencias, Mercados y Mataderos: Presupuesto para la adquisición de materiales con destino a los servicios del Matadero público de reses. De la de Obras públicas: Autorizar la ejecución de obras en las casas Argote de Molina, 34; Corral del Rey, 8; Farnesto, 10; Santiago, 23; Cantabria, 7; Albarca, 2 y 4; plaza de la Encarnación, 13; Miguel del Cid, 46; Teodosio, 26; Pureza, 64; Sol, 7; Manuel Cortina, 5; Doña María Coronel, 42; Morería, 3 y 5; San Pedro Martín, 15; Huelva, 11; Pi y Margall, 27; parcela de la casa número 2 de la calle Pajés del Coro; Miguel de Carvajal, 5 y 7; Evangelista, 29 y 31; y José Gestoso, 17. Presupuestos para ejecutar reparaciones en varias escuelas nacionales; cerramiento del solar existente en la plaza de Ponce de León y edificio municipal de la plaza de Blasco de Garay. Proponiendo la interposición de recurso contencioso-administrativo contra el real orden del ministerio de la Gobernación que autorizó la venta de una parcela sobrante de adjudicación en la calle Martín Villa, en el extremo relativo al pago al Estado del impuesto del 20 por 100 sobre bienes de propios. Proponiendo se deniegue la autorización solicitada por la explotación de la casa número 23 de la calle Gerona para ejecutar obras de consolidación en la misma. Relativo a la reforma del artículo 713 de las Ordenanzas municipales vigentes relacionado con la ejecución de obras de consolidación de frentes. Pago de trabajos para reforma de la pavimentación de los dos trozos

que dan acceso al paso superior construido en calle Luis Montoto. De la de Paseos y Jardines: Sobre adquisición de materiales para los servicios del ramo. Expedientes: Proyecto de transferencia de créditos entre varios capítulos del vigente presupuesto municipal ordinario. A instancia de la Federación Universitaria Escolar solicitando una subvención municipal para llenar sus fines estatutarios. Sobre designar un concejal representante del Ayuntamiento en el Tribunal de oposiciones a plazas de músicos de la banda municipal. Mociones: Del señor alcalde, relativa al nombramiento de un representante de la Corporación para formar parte del Consejo local de Instrucción pública. De varios señores concejales proponiendo la creación de varios servicios comerciales municipales en el Matadero público. Sevilla 18 de Junio de 1931.—El secretario, Miguel Bravo Ferrer.

NOTICIAS

Algunas personas nos han mostrado su extrañeza por el servicio de vigilancia que desde hace unos días viene prestandose durante la noche desde el vestíbulo de nuestra casa. Debemos aclarar, en consecuencia, que en nada nos afecta este servicio, dispuesto, según nuestros informes, en beneficio de una casa religiosa inmediata a EL LIBERAL. Garganta, nariz, oído y asma. Doctor Romero Rodríguez, Alonso el Sabio, 7

Marcharon anoche en el expreso a Madrid el ex gobernador civil de Cádiz señor Fernández de la Bandera y el señor Luca de Tena (don Luis). El dueño del cine establecido en la Plaza Nueva nos comunica que anoche fué hallada en el mismo una cartera, que contiene documentos de importancia para el interesado, el cual podrá recogerla en el taller de platería de la calle Francos número 35. En el expreso de anoche salió para Madrid y El Escorial el ilustre escultor don Joaquín Bilbao Martínez. El celebrado escultor sevillano fué despedido en la estación de la Plaza de Armas por su hermano, el laureado artista pintor don Gonzalo, y por distinguidas familias de la aristocracia sevillana. Los vecinos de la casa calle Regla Sanz, parcela 72, denuncian que el propietario cobra a sus inquilinos una renta que no corresponde al líquido imponible por que contribuye a la Hacienda. En los exámenes verificados en la Facultad de Medicina ha obtenido notas de sobresaliente en los ejercicios para practicar nuestro estimado amigo don Francisco Fuentes González, hijo del teniente coronel de Caballería don Francisco Fuentes Marcos. Con brillantes notas ha terminado el segundo año de Magisterio el estudiante niño Bautista Moreno Calabucho. Ha regresado del Pedroso, adonde fué a reponerse de la operación quirúrgica sufrida, la profesora en partos doña Dolores Calabucho. En los exámenes de la Sociedad Económica ha obtenido en el segundo año de solfeo sobresaliente y tercer diploma la bella niña Consuelito Calvo, hija de nuestro querido amigo don Julio. Hemos recibido varias cartas firmadas por clases del Ejército, quienes nos agradecen la inserción del artículo publicado recientemente en nuestras columnas en defensa de los que prestan servicios en el Cuerpo de Vigilancia. Nos ha visitado un obrero de Barcelona, que se encuentra accidentalmente en Sevilla, manifestándonos que se le había extraviado un monedero de cuero usado, color ceniza, conteniendo varios papeles, entre ellos tres pases de ferrocarril de Sevilla a Barcelona, y ruega a la persona que lo haya encontrado lo devuelva, por que cuando el no tenerlos produce perjuicio. La devolución puede hacerse en la Administración de este periódico. El obrero Manuel Moya agradece por nuestro conducto a los señores don Luciano Gil, don José Aguilera, don Antonio Sosa y compañeros de trabajo, que le ayudaron científica y profesionalmente a salvar la difícil situación en que se encontraba. En el Instituto de Huelva ha terminado con brillante calificación el bachillerato universitario el joven don Nicolás Domínguez Díaz, hijo de nuestro querido amigo don Ricardo Domínguez Moreno, decano de los promotores de aquella capital.

Gran Cinema Plaza Nueva SELECTA NEVERIA La superproducción de ambiente ruso EL PUEBLO DEL PECADO

SUELOS

Con lo único que se tienen los pisos de madera, baldosa, mármol, mosaico, etc., brillantes, bonitos y siempre como nuevos, es con

"El Relámpago"

producto sin igual, de reconocido mérito y fama mundial. Insustituible para restaurar y conservar los muebles siempre nuevos

"La Inglesa"

Valencia, 30 (antes San Eloy) Los mejores preservativos de goma garantizados.

CALDO MAGGI



ECONOMIZA

Linea de Automóviles Riotinto-Nerva-Sevilla

Desde el día 1.º de Octubre las salidas son las siguientes: De Riotinto, 7 m. y 1/2 tarde. De Nerva, 7 y 1/2 m. y 3 tarde. De Sevilla, 8 m. y 3 p. Calle Albuera número 7. Teléfono núm. 23.478. LA EMPRESA

Auto Sevillana, S. L.

Servicio de Omnibus entre Sevilla y Mérida, Sevilla y Azuaga y Sevilla y Zafra. Salidas de Sevilla: De la calle Cánovas del Castillo, 23. Teléfono 23.619. Para Mérida y Zafra, a las ocho de la mañana. Para Azuaga y Zafra, a las cinco de la tarde. Mensajerías: Se admiten facturas de transporte en todos los servicios.

Servicio de Automóviles

de viajeros entre Sevilla y Alcalá de Río, de Madrid Velázquez Delgado. Horario Salidas de Alcalá (Venta de la Banda)—A las 8, 10, 11, 15, 16, 30 y 18 mañana. Llegada a Sevilla, 4 tarde. Salidas de Sevilla (Revolución)—A las 8, 10, 11, 15, 16, 30 y 18. Llegada a Alcalá, 4 tarde.



Frada-Lacmi... te proporcionará un cutis terso y fino como la cara de un niño. Endurece los senos. Elimina las arrugas y la obesidad del mentón. Solicite una muestra gratis a: Busquets Hermanos y C. Sección G. Cortes, 591 - A. Barcelona.

Venta en perfumerías.

Empresa Casal

LINEA DE LA SIERRA A partir del 2 de Octubre se ha establecido el servicio de invierno con el siguiente horario: Salida de Sevilla, 9:30 mañana. Llegada a Rosal, 4 tarde. Salida de Rosal, 8 mañana. Llegada a Sevilla, 3 tarde. El servicio que sale de Rosal a las 8 de mañana saldrá con el correo de Huelva a Zafra. Puntos del recorrido: Higuera, Aracena, Los Yarnes, Fuenteheridos, Gairosa, Jabugo, Replido, Cortegana, Arcoche y Rosal. Esta Empresa trasladará sus oficinas a calle Adriano, 22, el día 1 de Febrero próximo.

Empresa de Automóviles Rafael Díaz

Servicio de viajeros Desde Sevilla a Aracena, Parada y Marchena, con salida de Sevilla a las cinco y media de la tarde. Desde Sevilla a Aracena, Parada y Estepa, con salida de Sevilla a las cinco de la tarde y siete de la mañana. El coche de la mañana tendrá continuación a Herrerera, Puerto Genil, Luceña y Cabra. Oficina y parada en Sevilla: Cano y Cueto, 4 (Puerta de la Carne). Teléfono 25.989. Suscríbese a HERALDO DE MADRID

El Liberal Es el diario mejor informado en toda la Región Andaluza Suscripción: 2 pesetas al mes

UN anuncio práctico y barato? Nuestra sección por palabras INDICADOR ECONOMICO.

OCASION

Entrega inmediata se venden de distintas capacidades: Motores Diesel, ídem de gas pobre, Máquinas de vapor, Calderas, Alternadores, Transformadores y Motores eléctricos. Pueden verse trabajando. ORTEGA Y COMPAÑIA Jardines, 2. Bilbao. Teléfono 13.617.

RAYOS X. Enfermedades del estómago e intestinos. D. CAMILO MURILLO Galiñán, 17. Teléfono 23.130 Consultas, a las tres

Automóviles a Gerena

Exclusiva de viajeros y mercancías. HORARIO: Salidas de Sevilla, 1 de la tarde y 7 de la tarde. Salidas de Gerena, 8 de la mañana y 8 de la tarde. Extraordinario los domingos y días festivos: Salida de Gerena, a las 9 de la noche y de Sevilla a las 2 de la madrugada. Servicio de mercancías. Oficinas: en Sevilla, Albuera, 3. Teléfono 24.264. En Gerena, P. R. de la Borbolla, 14. Teléfono 2

Empresa San Miguel

Servicio diario de ómnibus Sevilla a Ronda e intermedios. Salidas: 7 de la mañana. Placentines, 53, junto a la Giraldola. Teléfono 24.736. Uno por Villamartín y Algodonales; otro por Morón y Olvera. Salida de Ronda: Uno a las 2 y 15, por Setenil y Olvera; otro a las 3:30 por Algodonales y Villamartín. Salida de Olvera para Sevilla, a las 6:30 de la mañana y a las 4:30 de la tarde. Salida de Morón para Sevilla, uno a las 7:15 de la mañana, otro a las 8:30 y otro a las 8:30 tarde. Salida de Sevilla para Morón y Olvera, 7 de la mañana y 4:30 tarde. Salida de Sevilla sólo para Morón, 6 de la tarde.

COMPRE AHORRA TIEMPO Y DINERO Y REPARACIONES. AIGLON AUTO-OIL. Se efectúan trabajos de reparación y mantenimiento de vehículos.

Sevilla-Jerez-Algeciras

Efectuado con magníficos ómnibus PANHARD de gran lujo, comodidad, rapidez y exactitud. Este servicio enlaza con las salidas de los vapores a Gibraltar, correo a Ceuta y Tánger; con los autos a La Línea y a Cádiz, y por la tarde, con la del tren correo Jerez-Cádiz. Precios de ida o vuelta: Sevilla-Jerez de la frontera, en primera 12 pesetas; en segunda, 8. Sevilla-Mérida, 18.75 y 12; Sevilla-Alcalá de los Gazules, 24 y 16; Sevilla-Los Barrios, 33 y 22; Sevilla-Algeciras, 34.50 y 23; Algeciras-Los Barrios en primera 1.00; Algeciras-Alcalá de los Gazules, 10.50 y 7; Algeciras-Mérida, 15.75 y 10.50; Algeciras-Jerez de la frontera 22.50 y 15; y Algeciras-Sevilla, 34.50 y 23. Se admiten encargos y mercancías. Horas de salida: De Sevilla, 6:30 mañana. De Algeciras 1 tarde. Oficinas: Algeciras, Muelle, 3. Sevilla, Plaza de San Fernando, 6. Jerez, 24.763. Oficinas: Sevilla, Plaza Nueva, Teléfono 21.878. En Jerez, Medina, 28. Teléfono 1.083. En Algeciras, Muelle, Teléfono 64 y 323.

INDICADOR ECONOMICO Cada palabra DIEZ céntimos por día :: PAGO ANTICIPADO ::

MEDICOS

Venero, síntis, males secretos, orina, piel, ma triz. Dr. Ojeda, especialista. Mata, 14. Diabéticos, análisis orina (glucosa), 2.50 pesetas. Laboratorio Doctor Cierda, Cánovas, 4.

DENTISTAS

Manuel Baraja, Muñoz Olivé. Dentaduras celuloídicas.

ARRIENDOS

Almacenes, se arriendan detrás de la Trinidad. Vía de Huelva. En la Cruz del Campo arriendan casas solas, 100 pesetas. Razón, Luis Montoto, 89. Pisos moderna construcción, cinco habitaciones, cuarto baño, desde cien pesetas. Macarena, frente Hospital Militar. Piso moderno, siete habitaciones, cuarto baño. Democio de los Ríos, 3. Pisos bajo y segundo, echo habitaciones, cuarto baño, Peñuelas, 4. Arriendo piso, Fortaleza, 4 (Triana). Pisos desde 80 pesetas. Torres, 14. Arriendanse pisos, almacenes, establecimientos e industrias. Betis, 27. Principal, seis habitaciones, 175 pesetas. Menéndez Ríos, 23. Arriendo casa baratas. Venta Salud. Razón, Feria, 40.

Veráncse usted en Cádiz, Piso tercero, frente al teatro, 12 habitaciones, baño, alquilase temporada ó estable. Alameda, 17. Teléfono 1.679. Piso moderno, higiénico. Feria, 23. Arriendo piso, cuarto baño. Jauregui, 5. Piso, Teodosio, 67. Hermosa casa, adajuin Costa, 34, doce pesetas. Chiquina arriendo vivienda casa orilla mar. Razón, Argote Molina, 28. Se arrienda piso de moderna construcción, cuarto baño, 7, próximo a Plaza del Duque. Pisos todo confort, cuarto baño, Razón, Juan del Castillo, 5, portería (Puerta Carne). Arriendo piso principal grande Blanquillo 2 al 6. Piso amueblado y sin. Ceres, 5. Arriendase amplio almacén sito céntrico para garage ó industria. Razón, Adriano, 33. Telajeros: Arriendo hornos grandes, local del Alorro, y grandes locales para industrias. Manuel Arellano, 8. Almacén nueva construcción. Arroyo, 33, fachada Saturno, Ponce, Arapiés, 2 (Puerta Usario). Arriendo casa Alhóndiga, 72. Razón, Buiza Montoto, 11. Se arrienda principal y segundo, cuarto baño, en 37 duros. Santa Ana, 14. Arriendo piso segundo 55 pesetas, Faustino Alrez, 27. Arriendase chalet Villa Arosa, precio 15 pesetas.

Casa sola, sana, alegre, 27 duros. Razón, Luis Montoto, 103 B, junto Tribunal Menores. Piso, 115 pesetas. Palacios Malaver, 23. Veráncse, En el pintoresco pueblo de Fuenteheridos, a ocho kilómetros de Aracena, arriendase casa con mobiliario nuevo. Informará don Aurelio Montañón, Castellar, 13, Huelva. Pasaje Amores, pisos con agua, 80 pesetas. Razón, Amargura, 14. Chalets amueblados playa campo La Jara (Sanlúcar). Razón, Angoles, 1. Arriendo local industria Santa Clara, 20. Razón, Santa Clara, 1. Se arrienda finca de olivos, higuera. Dirigirse Curtaya, señora Antonia Orta. Se arriendan pisos, San Mateo, 73. Chalet, Alameda, 60. Verso, 5 a 7. Razón, Ximénez Enciso, 33. Muñoz León, 5, se arrienda local ó arriendase almacenes ó industria, con buena casa habitación. Dan razón, Gran Capitán, 50. Arriendanse habitaciones para oficinas. Marqués de Santa Ana, 33. Arriendase bonita casa, Alameda, 8. Verso, 10 ó 1 y 4 a 7. Arriendase bonita casa, Castellar, 32. Razón, Espronceda, 2, principal izquierda. Se alquila piso principal Rioja, 22, para oficinas ó industrias. Pisos. Razón, Doncellas, 13.

Arriendase, Abad Gorrillo, 6. Verso 5 a 7, precio 10 pesetas. Arriendo chalets y almacenes. Razón, Tabladilla, 10. Carrizo reparto: vend. Moratin, 25, posada. Vendido radio enchufable, corriente alumbrado, Muñoz Torrero, 1, segundo. Coche Erskine seminuevo. Garage Aceña Clarasó, Cachocho mixto lobo. Razón, Virgenes, 19. Vendido muy barato puertas acero ondulado, carrocería camión tipo artillería. Fiat cerrado, siete plazas. Razón, Oriente, 39. Ventas Ocasión: Se vende juego amador en buen uso, estilo antiguo. Amador de los Ríos, 29. Toca a su fin la liquidación de muebles de la Exposición en los Almacenes San Rafael, Florida, 1. Comedores estilo sevillano 125 pesetas, masas para cines y café, 5; mesas comedor, 10 y 12; camas de cuerpo, 15; matrimonio, 45; taburetes pintados, 3. Camioneta Citroen 1.000 kilos, magnífico estado. Conducción interior Citroen cuatro plazas, buen número. Precios ventajosos. Ocasión interesante. Chaves, Gran Capitán, 50. Piano muy barato. Herminia Cortés, 4, principal. Véndese ó arriendase casita 27 duros, sirve negocios. Razón, San Luis, 97. Sedan cinco plazas, perfecta estado, 1.700 pesetas. Verso, Amargura, 6. Automóviles, camiones, grandiosas oportunidades. Apartado 327. Ocasión: Automóviles seminuevos, varias marcas, cerrados, toda garantía. Garage Automóvil, Marqués de Paradas, 11.

Por ausentarme vendiendo comedor y alcaha año uso, barrio, Pasaje Marqués Esquivel, frente al 11, tercero, derecha. Carrizo reparto: vend. Moratin, 25, posada. Vendido radio enchufable, corriente alumbrado, Muñoz Torrero, 1, segundo. Coche Erskine seminuevo. Garage Aceña Clarasó, Cachocho mixto lobo. Razón, Virgenes, 19. Vendido muy barato puertas acero ondulado, carrocería camión tipo artillería. Fiat cerrado, siete plazas. Razón, Oriente, 39. Ocasión: Se vende juego amador en buen uso, estilo antiguo. Amador de los Ríos, 29. Toca a su fin la liquidación de muebles de la Exposición en los Almacenes San Rafael, Florida, 1. Comedores estilo sevillano 125 pesetas, masas para cines y café, 5; mesas comedor, 10 y 12; camas de cuerpo, 15; matrimonio, 45; taburetes pintados, 3. Camioneta Citroen 1.000 kilos, magnífico estado. Conducción interior Citroen cuatro plazas, buen número. Precios ventajosos. Ocasión interesante. Chaves, Gran Capitán, 50. Piano muy barato. Herminia Cortés, 4, principal. Véndese ó arriendase casita 27 duros, sirve negocios. Razón, San Luis, 97. Sedan cinco plazas, perfecta estado, 1.700 pesetas. Verso, Amargura, 6. Automóviles, camiones, grandiosas oportunidades. Apartado 327. Ocasión: Automóviles seminuevos, varias marcas, cerrados, toda garantía. Garage Automóvil, Marqués de Paradas, 11.

Almoneda muebles, armarios dos puertas, lunas, 135 pesetas. Calle 11, manzana 23, número 6. Ciudad Jardín. Véndanse tres puertas acero ondulado, anuncio luminoso, cuadros antiguos Agencia Galerín, García Viñuesa, 18. Whippet, cuatro puertas, Matuteo número 9. Ocasión, vendido camionetas Chevrolet y Ford Goyeneta, 11. La motocicleta F/N es la máquina de los expertos. Vendido Chrysler 70, turismo, toda prueba, 3.000 pesetas. Céspedes, 19. Almoneda, compra-venta muebles ocasión. Estantería, mostrador, Rafael Pérez, Alameda, Hércules, 11. Vendido casa en Montevideo, 4. Razón, dentro, de 3 a 5. Camión de dos toneladas, Matiendo, 9. Vendido camión Fiat, chiquito, para reparto, muy barato. Feria, 156. Vendido vacía casa: Mariana Pineda, 5. Razón, Brasil, 3. Almoneda de muebles. Enganchado, buenas condiciones, barato. Río de la Plata, 4, caribonería. Vendido máquina escribir Continental, último modelo, nueva, mitad precio, y dos Coronas portátiles, baratas. Amor de Dios, 2, derecha, segundo. Piano, pianola, afinados mecánico. Espinal, Gran Poder, 119. Telf. 22.225.

Se vende piano seminuevo. Razón, Limeros, 10, segundo. Salud Regnet. Se venden casitas en grupos a 5.000 pesetas, entrada 3.000 y 30 plazos a 66 pesetas 66 céntimos; otro grupo a 7.500, entrada 4.500 y 30 plazos a 100 pesetas, sitio de gran portería. Venta Felipe, carretera Dos Hermanas, Urbano. Liquidación forzosa de todas clases de calzado a mitad de su valor. Ortiz de Zuñiga, 3. Antes de comprar calzado vea la realización de calle Ortiz de Zuñiga, 8. Para coches. Bota y zapato caballero buenisimos, 4 reales reales; de señora, 4 reales, sólo por pocos días. Ortiz de Zuñiga, 3. OFERTAS Niquelado, plateado, dorado. Vidrio, 24. Teléfono 25.440. Zurcidora. Alonso el Sabio, 13, principal. Pelo perros a máquina. Teodosio, 103. Se arrienda ó vende casa moderna de un piso jardín, en Cerro Aquila parcela 202, cerca tranvía. Triana, 39. Tel. 26.578. Mudanzas, capitales. Transportes. Casa González Serna. General Polavieja 26. Contrate su calefacción, cocinas, termosifón y cuarto de baño a Industrias Guillén S. A. Resolana 29. Sevilla. Tel. 26.578. Capitales, Guardamuebles mudanzas, Camionetas transportes. Soto O'Donnell, 25.

Academia Anglo Americana para sastres. Cedaceros, 2. Sevilla. Traspaso accesoría pequeña. Cuna, 54. Subasta a la una de la tarde del día 23 de Junio de 1931 de los efectos cumplidos en los meses de Agosto ó Noviembre de 1930, cuya numeración comprende de 44.000 al 44.650 y atrasados de meses anteriores, pignorados en la casa de préstamos Doctor Leamendi, 33. Se traspasa buen local, con existencias ó sin ellas, buenas condiciones y facilidades de pago. Ortiz de Zuñiga, 3. Traspaso carbonería. Aguilas, 33. Cuotas militares, habilitación pasivos. Miguel Escámez, Alameda, 64. Se ofrece modesta ó domicilio. San Luis, 130. Señoras: Corte caballero 60 céntimos. Amalia, Don Remondo, 3. Destinos públicos. Para militares licenciados. La «Gaceta» publica muchísimos para el presente mes. Certificados antecedentes penales. Informes y tramitación. Paria, 16, segundo, derecha, Sevilla. Ha regresado de América la acreditada practicante y matrona Carmen Barrios. Se ofrece, Marcos Sancho, 7. Militares retirados se les ofrece oportunidad de lograr ocupación con pingües beneficios, pidiendo ofertas de trabajo moral y culto al Apartado 205. Madrid. Dinero sobre automóviles. Teléfono 23.301.

Hotel Fagina, estable desde seis pesetas, espléndidas comidas, tres pesetas con vino, habitaciones agua corriente. Alfonso XII, 8. Pensión Rubio, Amplias habitaciones. Teléfono, baño. Goyeneta, 19. Huéspedes, deseanse uno ó dos establecimientos. Blanquillo 2, principal. En casa particular ódeso lujosa habitación ó seforia ó caballero. Razón, San Eloy 30, segundo. Admito dos huéspedes. Azofafo, 3. Admitese caballero en familia. San Gregorio, 22. COMPRAS Compró chalet barrio Nervión ó casas en Sevilla. Escribir, C. Anuncios Rodó-Troieses, Manteros 22. Compró todo buen uso, para carro mediano. Castilla, 161. Compró trasegadora para vinos; vendió carro reparto. Zaragoza, 73. Compró casita quince ó veinte mil pesetas. Ofertas Ignacio M. Fernández. Apartado Correos. Compramos automóviles perfecto estado, matrículas alitas. Pagamos más que nadie. Garage Automóvil, Marqués de Paradas, 11. Compró colecciones de sellos y sellos en cantidad, especialmente sellos de España. Hagan ofertas a la Agencia The American Stamp Co. Rafael de la Viesca número 10. Cádiz. Lea mañana HERALDO DE MADRID

EL LIBERAL de Sevilla

FOLLETIN n.º 65

Carolina Invernizio BOTON DE ORO Novela traducida del italiano por JOSE CAMPO MORENO Casa Editorial MAUCCI, Mallorca, 166.—Barcelona.

Re Fernanda. El jardinero tenía su habitación en la planta baja. Las puertas de la finca se cerraban con fuertes cerrojos y las ventanas del piso bajo estaban provistas de rejas, pero en el principal no siempre quedaban cerradas las persianas, y a veces la viuda dejaba las ventanas, entreabiertas para respirar mejor. —¿No tienes miedo?—le preguntó un día la marquesa. —La parálisis se echó a reír. —¿Los ladrones son los que tienen miedo de mí! Un forastero no se atrevería a entrar en la quinta por desconocer su topografía; y entre los habitantes de estos alrededores ha corrido la voz de que el que se arriesga a poner los pies aquí dentro, muere sin remisión. Contó la viuda el caso del vagabundo que se introdujo en el jardín y que murió allí por casualidad, y sus oyentes se explicaron que estuviese tan tranquila. Aquel mismo día Botón de Oro bajó al jardín, vestida con una bata blanca, y acompañada por su madre. El ambiente era tibio y estaba saturado de todos los aromas de la primavera; la convalescente sintió renacer; sus ojos recuperaron el brillo de antes y sus labios, ya menos pálidos, sonrieron.

—¿Qué bien se respira aquí! ¿Qué buena es la tía Fernanda! —La ha fascinado como fascinadas a cuantos te rodean—dijo la marquesa contemplándola con arrobamiento. —Si hubiese estado siempre a tu lado, ¡cómo bendeciría la existencia! Pero no puedo quejarme. Todos han sido muy buenos conmigo, que a estas horas debía estar en la cárcel, y en vez de eso disfruto de la mayor libertad, soy heredera de un patrimonio que no pedía soñar, y me veo rodeada de cariño. ¡Esto es un sueño hermoso del que no quisiera despertar! Hablando así, pasaron por junto al enrejado que separaba el jardín de Fernanda del de Alfonso, y no advirtieron que al otro lado había una mujer que les miraba con sorpresa, casi con alegría. En aquel preciso instante salió Mercedes al encuentro de las dos señoras, y dijo a la marquesa: —La señora espera a usted en su cuarto. Ha llegado su agente de negocios y desea que vaya usted para ponerse de acuerdo acerca de la venta que quiere realizar. Yo me quedaré con la señorita. —¿No hace falta, Mercedes; no

necesito a nadie: me sentare en aquel sillón de mimbre y esperaré a que vuelva mi madre. No quisieron contradecirla, y se fueron la marquesa y la doncella. Botón de Oro se sentó en el sillón y empezó a reflexionar. De repente se sobresaltó. Había oído una voz trémula que pronunciaba su nombre; una voz muy conocida. —¿Marion! Miró a sí alrededor empobrecida. ¿Se habría equivocado? Pero la voz se dejó oír nuevamente; parecía salir de muy cerca, y decía en inglés, suplicante: —¿Marion; soy yo, tu Pedro, que vengo a pedirte perdón y a morir a tus plantas! De un salto se encontró Botón de Oro junto al enrejado, cuyas hojas habían sido separadas de un modo que dejaban ver la cara de una mujer pálida, de ojos ardientes y cabellos rubios. A pesar del disraz, Botón de Oro conoció a Pedro, y dejó escapar una exclamación de sorpresa. —¿Tú? ¿Tú aquí? ¿Qué imprudencia! ¿Si te viese alguien...! —¿Qué me importa ya la vida? —exclamó él con desaliento.

Desde el crimen que cometí contigo, he vivido errante, perseguido por los remordimientos, por la desesperación, hasta que volví a nuestra casa convencido de que oiría decir que habías muerto. En vez de esto, me dijeron que pudieras salvarme, y que estabas con tu madre; aunque no lo creas, Marion, lloré a lágrima viva y me fui a una iglesia para dar gracias a Dios por haberte salvado... Desde aquel momento no he tenido más que una aspiración: volver a verte, pedirte perdón, y luego pegarme un tiro. La voz tenía tan patética expresión, que conmovió a Botón de Oro, cuyos ojos se llenaron de lágrimas. —¿No! No quiero que te nates! —exclamó la infeliz, sintiendo renacer en su alma la insensata pasión que sintió por aquel miserable—. ¡Todo te lo perdono, porque yo también te hice daño, porque que estaba loca de celos y había perdido el juicio, pero hasta cuando te acusaba seguía queriéndote, y hubiera dado la vida por un beso tuyo! —¿Por qué no te habré hecho caso, amor mío? ¿Ya no merezco ser feliz, estoy perdido y no me

queda más recurso que quitarme la vida! —¿No; no quiero que mueras! ¡Tienes que vivir para mí! —Sería inútil. Ya me ha concedido el cielo la dicha de verte y no pido más. Déjame seguir mi camino. —¿Tanto me odias que no quisieras complacerme? —¿Odiarte? ¿No sabes que desde el momento en que te herí fué como si desgarrase el velo que cubría mi alma, haciéndome ver la inmensidad de mi cariño? Estaban tan cerca el uno del otro, que Marion sentía en la cara el aliento de Renardo, y fuera de sí, olvidándolo todo, le dijo: —Nada se ha perdido si todavía me quieres. Yo le diré a mi madre que no puedo vivir sin ti; que te perdono el daño que me has hecho... Yo conseguiré de Valle y de Bresan que desvanezcan la acusación de asesinato que pesa sobre ti; les convenceré de tu arrepentimiento y de tu deseo de reunirme conmigo. Pedro bajó la cabeza. —No te crearán; no podré librarme de la deshonra ni de la muerte. Lo mejor es, si de verte

me quieres aún, que huyas de mí. Botón de Oro se puso muy pálida. —¿Huir? ¿Abandonar a mi madre cuando acabo de encontrarla? ¿Abandonar a la tía Fernanda, que es tan generosa conmigo? —¿Lo ves?—le interrumpió Pedro con acento desgarrador—. ¡Es mejor que me quite la vida! Botón de Oro sintió que le faltaban las fuerzas; tan dolorosa era la violencia que a sí misma tenía que hacerse. —¡Eso no! ¡Te lo suplico! ¡No lo digas! ¡Vive para mi amor! —Pero, ¿qué amor es ese que no te deja seguirme, que se resista a mis ruegos y a mis lágrimas? Si te resuelves a venir conmigo, en cuanto estemos en lugar seguro, escribiremos a tu madre y a tu tía Fernanda, y si es verdad que te quieren tanto, antes que vivir separadas de ti preferirán llamarnos a su lado, y yo dejaré de ser para ellas motivo de odio y de repulsión. Pedro se excitaba, se exaltaba; sus ojos, húmedos de llanto, brillaron como nunca; su voz tenía

NOTICIAS DE MADRID

Unos jovencitos hacen explotar un petardo en el paseo de Recoletos, produciendo gran alarma

PRECAUCIONES PARA EL PARTIDO FINAL DEL CAMPEONATO DE FUTBOL

Madrid 18.—Esta noche, en el despacho del director general de Seguridad, se celebró una entrevista entre éste y el secretario general de la Federación de Fútbol, señor Cabero...

Para evitar la aglomeración, y con objeto de facilitar la venta de localidades, éstas serán expedidas solamente el sábado y el domingo por la mañana...

La circulación se regulará en el sentido de que los autos lleguen sólo hasta el final del Hipódromo, dando allí la vuelta y quedando libre la carretera hasta Chamartín.

EN EL PASEO DE RECOLETOS HACE EXPLOSION UN PETARDO

Madrid 18.—Próximamente a las once y media de la noche hizo explosión un petardo en el Paseo de Recoletos, en las proximidades del Café de Gijón.

La detonación, que fué enorme, produjo gran alarma entre el numeroso público que á esa hora transitaba por dicho paseo.

El comisario señor Aparicio y varios agentes á sus órdenes, que prestaban servicio de vigilancia por aquellos lugares, vieron huir á unos mozalbetes y salieron en su persecución, logrando detenerlos.

Conducidos á la Dirección de Seguridad, prestaron declaración y dijeron llamarse Luis Rodríguez Padarero, de 23 años; Ricardo Villa Huete, de 19; Julián Madariaga, hijo del farmacéutico del mismo apellido, de 17, y Francisco Macías, de 18.

Ricardo Villa, que trabaja como jornalero en el Ayuntamiento, manifestó que en la proximidades de la calle de la Princesa habían encontrado un trozo de traza procedente de los fuegos artificiales celebrados el día anterior en aquel lugar, y que sin saber el ruido que iba á producir, le prendieron fuego, huyendo después asustados.

—Parece no es esta la primera vez que dichos mozalbetes han causado alarma en el expresado paseo, por cuya causa se había montado el servicio de vigilancia que ha servido para la detención de los autores de la broma.

INFORMACION DE PROVINCIAS

En Gerona se produce un incidente entre el capitán general, Sr. López Ochoa, y el gobernador civil

INCIDENTE ENTRE EL CAPITAN GENERAL Y EL GOBERNADOR DE GERONA

Gerona 18.—A las diez y media de la mañana el general don Luis de Eugenio recibió un telegrama del capitán general señor López Ochoa, anunciándole su llegada de paso para Figueras.

El capitán general fué recibido á la entrada de la población por el alcalde accidental, señor Palau. Desde dicho lugar se dirigió al Ayuntamiento, en cuyo salón de actos fué cumplimentado por las autoridades, registrándose un incidente entre el señor López Ochoa y el gobernador civil, señor Simó.

El general reconoció al gobernador por no haber acudido á recibirle, contestándole la autoridad civil que no lo había hecho por ignorar su viaje. La discusión terminó ordenando el capitán general al gobernador civil que abandonase el salón donde se hallaba el alcalde con las demás autoridades.

Mientras esto ocurría, frente al Ayuntamiento, en la plaza de la República, la multitud reclamaba la presencia en el balcón del general López Ochoa. Al aparecer éste fué vitoreado y aclamado con entusiasmo. Después desfiló ante el general una columna del Ejército, repitiéndose los vítores al general y á la República.

Más tarde, en el mismo salón de actos del Ayuntamiento se celebró una reunión de autoridades, á la que asistió el alcalde de acuerdo con la ley de orden público.

También asistió el gobernador civil y la conversación entre éste y el capitán general transcurrió cordialmente.

En dicha reunión se acordó el levantamiento del estado de guerra. Poco después el general López Ochoa continuó su viaje á Figueras.

LOS CONFLICTOS SOCIALES EN MALAGA

Málaga 18.—Continúan en el mismo estado los conflictos sociales planteados en Málaga y su provincia. Según referencias, los obreros de la industria malagueña que trabajan en el arte textil, en sesión celebrada hoy acordaron que los obreros y empleados en aquella hicieran una rebaja del 15 por 100 en las peticiones formuladas.

Hoy, presidida por el gobernador, se celebró una reunión, á la que con-

NUEVAS MANIFESTACIONES DEL SR. GALARZA

Madrid 18.—A las dos de la mañana el director general de Seguridad recibió á los periodistas, habiéndoles de las medidas adoptadas para la evitación de aglomeraciones en el partido de fútbol del domingo y del petardo que hizo explosión en Recoletos.

Después les dió cuenta de lo ocurrido en un mitin que el partido de Acción nacional iba á celebrar en Chamartín y al que acudió el delegado de la autoridad.

De dicho pueblo pidieron fuerzas porque según las primeras noticias había estallado un motín.

El alcalde, para evitar mayores males, se vió precisado á suspender el acto ante la efervescencia que reinaba entre el vecindario contra la celebración del mismo.

En la calle O'Donnell—terminó diciendo el señor Galarza—, frente á la plaza de toros, se produjeron algunos disturbios, en los que resultó herido levemente Manuel Casanova.

LA ASAMBLEA NACIONAL DE MEDICOS TITULARES

Madrid 18.—Ha dado comienzo la Asamblea de médicos titulares y municipales de Sanidad. Asisten representaciones de todas las provincias de España.

Además, de cada provincia acuden á la Asamblea, como agregados dos ó tres médicos de cada una de aquéllas.

Se adoptaron diversos acuerdos, entre ellos el nombramiento de una Comisión encargada del estudio de las conclusiones.

MANIFESTACIONES DEL SENOR GALARZA

Madrid 18.—El director general de Seguridad, habiendo esta tarde con los periodistas, les manifestó que había recibido un aviso de la Central de Irán en el que se decía que unos vecinos de Vera y de Tallafra habían intentado pasar á Francia por el puente de Echalar 17.000 pesetas.

Se ocupó también de la final del campeonato de España de fútbol, que se celebrará en Madrid el próximo domingo, y dijo que para evitar abusos se le había hecho una proposición que le parece muy razonable.

Consiste ésta en que tres días antes del señalado para el partido se pondrá á la venta todo el papel, y el primer día se expendirá con un 20 por 100 de recargo, que será á beneficio de los obreros parados; el segundo día se venderá con el 25 por 100, y el tercero, ó sea el de la celebración del encuentro, con el 20 por 100 autorizado en la venta.

Agregó que ya se habían adoptado algunas medidas para evitar abusos y el exceso de público en el campo de deportes.

DIMISION DEL DECANO DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Barcelona 18.—Fundándola en motivos de salud, ha presentado la dimisión irrevocable de su cargo el decano de la Facultad de Medicina.

EL GOBERNADOR A MADRID

Barcelona 18.—En el segundo expreso ha salido para Madrid el gobernador civil, don Carlos Espiá, acompañado de su secretario particular, señor Hurtado.

LA BANDA MUNICIPAL, REQUERIDA POR EL ALCALDE MADRILEÑO

Barcelona 18.—Se ha recibido el oficio del alcalde de Madrid, solicitando el concurso de la banda municipal de esta capital para dar un concierto en la fiesta conmemorativa de la proclamación de la República.

: A nuestros suscriptores que se ausentan de Sevilla durante los meses de verano se les enviará el periódico al lugar de su nueva residencia, sin ningún aumento, con sólo pasar aviso á esta Administración ó llamar al Teléfono 26.367

Ayer se celebró en el Teatro de la Comedia el acto organizado por el Magisterio nacional, tratándose diversas cuestiones de actualidad é interés relacionadas con la clase

Madrid 18.—A las cinco y media de la tarde, comenzó en el teatro de la Comedia el acto organizado por el Magisterio nacional primario, bajo la presidencia del director general de Primera Enseñanza, señor Llopis, acompañado de las personalidades más salientes del Magisterio.

Habló en primer lugar el señor De Lucas, por la Asociación de Maestros de Madrid, que dirigió un saludo á los concurrentes, ofreciendo el apoyo de todos los maestros de Madrid, para consolidar la obra de la revolución.

Habla después de las responsabilidades de los maestros en cuanto se refiere á la parte relativa al niño alejado de la escuela durante largas horas, pero que tiene derecho á su educación integral.

La escuela—dice—ha evolucionado y hoy las 30.000 escuelas que es preciso crear en la nación se llevarán á efecto en un período de cuatro años.

Significando que los cuarteles deben convertirse en escuelas y los penales en sanatorios.

Los maestros—agrega—pedimos que se desarme á las naciones y se imponga la paz.

En nombre de la Asociación Nacional del Magisterio, habla don Vicente Artero, el cual dice que el Magisterio, siguiendo las corrientes de la democracia, debe prestar su apoyo á la República, procurando impulsar actividad á los alumnos en bien del progreso y de la libertad.

El problema de la escuela, del maestro y del niño ha de ser resuelto por los hombres que hoy forman el actual Gobierno y, que han demostrado proponerse hacerlo, porque en el poco tiempo que llevan actuando, han dictado decretos tan hermosos como el de las misiones pedagógicas, libertad de enseñanza y creación de siete mil escuelas.

Expone las aspiraciones del Magisterio español en el orden educativo, legislativo, social y político.

Terminando diciendo que la enseñanza debe ser misión del Estado.

Los oradores fueron muy aplaudidos.

Don Julio Fuster, de la Unión de

Maestros españoles, dice que el futuro próximo del maestro novel es prepararse para la gran obra que necesita la Patria. Para esto es conveniente que esté adornado de dos cualidades: juventud y rebeldía.

Pide medios culturales y dignificación social y económica del Magisterio.

El señor Ruiz Alcázar, de la Confederación nacional, recuerda que hace tiempo esta entidad ha querido dar un mitin; pero que las autoridades anteriores no permitieron que el acto se celebrase.

Elogia la labor que vienen realizando tanto el ministro de Instrucción pública como el director general de Primera enseñanza.

El director de la Normal Central de Maestros habla de que antes el maestro vivía bajo las garras del caciquismo, único sostén de la monarquía. Dice que ahora se hará la escuela única laica obligatoria y gratuita.

El señor Sanz, inspector provincial, habla de la socialización de la enseñanza, y el señor Rojas, profesor de la Escuela Superior del Magisterio, se ocupa también extensamente del tema de la enseñanza.

A continuación se levanta á hacer uso de la palabra el director general de Primera enseñanza, don Rodolfo Llopis, cuya presencia es saludada con atronadores aplausos.

El director general pronuncia un discurso saludando á los reunidos en nombre del ministro de Instrucción Pública, de quien dice no asiste á la reunión por hallarse ligeramente indispuerto.

Expone los planes que el ministro piensa desarrollar para impulsar toda la enseñanza, especialmente la primaria con la escuela única, así como la técnica y profesional.

Lee dos decretos desarrollando la creación de 7.000 escuelas, y dice que en plazo breve se llegarán á aumentar éstas hasta 27.000.

También da lectura á otro decreto establecido para los maestros el sueldo mínimo de tres mil pesetas, pues todavía—dice—hay en el segundo escalafón muchos que perciben dos mil y dos mil quinientas anuales.

Al terminar su discurso el señor Llopis es muy aplaudido.

Bajo el cielo de Hollywood

La oportunidad para la mujer

El cine es un arte de sugestión y hasta de ensueño. La pantalla, como tapiz maravilloso de otro mundo de *Las Mil y una Noches*, nos lleva á los más remotos lugares del mundo y nos encanta con las escenas más atrayentes, emocionándonos y divirtiéndonos. Pero, en toda película, salvo alguna realmente de extraordinaria excepción, es siempre la Mujer lo que fascina.

Una película sin mujeres sería algo así como la vida en un planeta habitado por hombres solamente. Los hombres sin mujeres sólo se conciben en un monasterio, en un presidio ó en un cuartel. Fuera de esos lugares, la Mujer se impone y por ella luchan y se elevan los hombres. Detrás de todo hombre, hay siempre una mujer: su madre, su novia, su esposa, ¡una amada!...

Por ser así, no hay hombre que no idealice á la Mujer, y, ante cualquier fiesta ó espectáculo, allí está el hombre poniendo en ella sus ojos; ¡tal vez su corazón!

Como, por lo tanto, no había de ser ella en el Cine la principal figura?

En nuestro cine parlante hacen falta mujeres: mujeres jóvenes, bonitas, elegantes, bien formadas, pero, á la vez, con espíritu artístico.

Hay que dejar á un lado toda afectación, y hay que hablar, fuertemente, sin tonillo regional alguno, con absoluta naturalidad, y de tal modo que si el artista es argentino, por ejemplo, no chochee la entonación en los oídos mejicanos; ni, si uruguayo ó chileno, en los oídos costarricenses ó cubanos. Y, por supuesto, lo mismo debe decirse del español: en un acento catalán ó gallego, en una obra que no sea catalana ó gallega, siempre resultará insufrible, no ya para un hispanoamericano, ¡para un andaluz ó un aragonés!

Con el cine se brinda á nuestras mujeres una magnífica oportunidad de exhibición y lucimiento. Una oportunidad artística, de muchos más amplios horizontes que el teatro y para un público de centenares de miles de espectadores. Todo ello sin tener que sacrificarse, como en el teatro, trabajando día y noche, constantemente, ininterrumpidamente, ¡abrumadoramente! En el cine, ya filmada la película ¡nada le queda que hacer al artista!

Pero no solamente para intérprete sirve la mujer. En los Estados Unidos son muchas más las escritoras que los escritores. Las mujeres están en gran mayoría en casi todas las artes. (Como los hombres la tienen en casi todos los negocios.)

En cuanto al cine concretamente se refiere, cualquier mujer, con más imaginación que el hombre, puede idear una buena película,

Boilullos del Condado

Constitución del nuevo Ayuntamiento

El pasado día 15 se constituyó el nuevo Ayuntamiento con los concejales elegidos el día 31 del pasado mes.

Fué nombrado alcalde don Celestino Vercher; primer teniente de alcalde, don Diego Espinosa; segundo, don Manuel Montero Pérez, y tercero, don Laureano Carrion.

Sindico, don Antonio Nebel. El alcalde, una vez que hubo tomado posesión de la Alcaldía, dirigió la palabra á sus compañeros de corporación, á los que, después de darles las gracias por la distinción que le hacían al designarle para dicho cargo, solicitó el concurso de todos para con él poder laborar en beneficio de este pueblo, cuyas palabras fueron acogidas con grandes aplausos.

Nuestra enhorabuena á la nueva Corporación, á la que deseamos muchos éxitos y muchas felicidades.—Corresponsal.

FUTBOL

El pasado domingo se celebró en el campo del Nacional un partido amistoso entre los equipos Deportivo Florida y el Estrella F. C. de la Calzada, empatando á dos goles.

El primer tiempo fué de dominio alterno, consiguiendo el Florida, su primer goal de un chut del interior derecha, escapándosele el balón al portero.

Signe el juego nivelado, y en una de los innumerables arrancadas de los de la Calzada, y cuando el tanto era inevitable, surge la mano del defensa. Tirado el penalty, logra el Estrella el empate.

El segundo tiempo fué de completo embotellamiento por parte del Estrella.

Surge un penalty muy discutido, que lo tira Ernesto, consiguiendo de esta modo el segundo goal para su equipo.

Esto sirve de mayor acicate á los del Estrella, que alcanzan el empate nuevamente.

El Florida se retiró antes del tiempo reglamentario.

El próximo domingo se desplazará el Estrella á Constantina para disputar una preciosa copa de plata con el titular de dicha localidad.

El Liberal

Es el periódico mejor informado de Andalucía :: Grandes informaciones de actualidad :: Extensa sección telefónica ::

F. U. E.

Por el presente se convoca á todos los señores que pertenecen á las Comisiones de verano de las distintas Asociaciones que constituyen esta Federación á la reunión que tendrá lugar el sábado, día 20 del actual, á las seis y media de la tarde, en el Centro social, San Pablo, 10, para tratar asuntos de primordial importancia relacionados con las nuevas disposiciones del ministerio de Instrucción Pública.—El presidente, J. Infantes.

Sanlúcar de Barrameda

Las huelgas pendientes

El paro, sin previo aviso, decretado por los marineros, continúa en el mismo estado.

Ayer tarde, ante el anuncio de que entraban en Bajo de Guía dos motores de esta matrícula, que habían salido el día anterior para las faenas de pesca, tripulados en su mayoría por familiares de sus propietarios, salió del barrio que habitan los pescadores una manifestación compuesta de gran número de mujeres, dispuestas á impedir que el pescado que traieran se vendiera.

Así ocurrió, en efecto: ante la actitud poco tranquilizadora de las mujeres, el pescado no fué desembarcado y esta mañana ha sido repartido entre las casas de beneficencia de la localidad por orden de sus propietarios.

Esta tarde, á las cuatro, han sido citadas á la Alcaldía comisiones de patronos y obreros, para comenzar los trabajos preliminares á la rápida solución, que satisfaga los deseos de ambas partes.

Los agricultores

Este conflicto va en vías de franca solución.

Á las cinco de la tarde de ayer continuaron ante el señor Alcalde las negociaciones para solucionarlo, terminando á las dos de la madrugada, sin que hubiera habido avenencia, aunque sí empezaron á notarse puntos de inteligencia.

Esta mañana, á las diez, se han reanudado las conversaciones en el mismo despacho oficial, y á la hora que escribo estas notas están á punto de llegar á un acuerdo las partes deliberantes.

Es posible que esta misma noche se pueda anunciar definitivamente la solución de esta huelga.—Zambrano.

Boilullos del Condado

Constitución del nuevo Ayuntamiento

El pasado día 15 se constituyó el nuevo Ayuntamiento con los concejales elegidos el día 31 del pasado mes.

Fué nombrado alcalde don Celestino Vercher; primer teniente de alcalde, don Diego Espinosa; segundo, don Manuel Montero Pérez, y tercero, don Laureano Carrion.

Sindico, don Antonio Nebel. El alcalde, una vez que hubo tomado posesión de la Alcaldía, dirigió la palabra á sus compañeros de corporación, á los que, después de darles las gracias por la distinción que le hacían al designarle para dicho cargo, solicitó el concurso de todos para con él poder laborar en beneficio de este pueblo, cuyas palabras fueron acogidas con grandes aplausos.

Nuestra enhorabuena á la nueva Corporación, á la que deseamos muchos éxitos y muchas felicidades.—Corresponsal.

FUTBOL

El pasado domingo se celebró en el campo del Nacional un partido amistoso entre los equipos Deportivo Florida y el Estrella F. C. de la Calzada, empatando á dos goles.

El primer tiempo fué de dominio alterno, consiguiendo el Florida, su primer goal de un chut del interior derecha, escapándosele el balón al portero.

Signe el juego nivelado, y en una de los innumerables arrancadas de los de la Calzada, y cuando el tanto era inevitable, surge la mano del defensa. Tirado el penalty, logra el Estrella el empate.

El segundo tiempo fué de completo embotellamiento por parte del Estrella.

Surge un penalty muy discutido, que lo tira Ernesto, consiguiendo de esta modo el segundo goal para su equipo.

Esto sirve de mayor acicate á los del Estrella, que alcanzan el empate nuevamente.

El Florida se retiró antes del tiempo reglamentario.

El próximo domingo se desplazará el Estrella á Constantina para disputar una preciosa copa de plata con el titular de dicha localidad.

El Liberal

Es el periódico mejor informado de Andalucía :: Grandes informaciones de actualidad :: Extensa sección telefónica ::

“El Liberal” en Huelva

NOTAS DEL DIA

HAN LLEGADO A JACA LOS JOVENES ONUBENSES QUE HAN HECHO EL VIAJE A PIE DESDE LA RABIDA.—LA SEÑORITA VICTORIA KENT ASISTIRÁ HOY A UN MITIN REPUBLICANO EN HUELVA

Los jóvenes republicanos onubenses Manuel Rodríguez Tenorio, Rafael Ortiz Manzano y Francisco Roldán Sierra, que el mes pasado salieron de la Rabida para la ciudad de Jaca, haciendo el viaje pie, con el propósito de rendir un tributo ante las tumbas de los capitanes Galán y Garcia Hernández, telegrafían de la histórica ciudad haber llegado felizmente, realizando sus generosos y nobles propósitos.

Felicitemos sinceramente á los intrépidos jóvenes onubenses por el éxito de su penosa y ejemplar empresa.

El culto secretario de este Ayuntamiento, don Manuel Garrido Perelló, repúblicano federal, ha dirigido una carta á los directivos de su partido, agradeciéndoles su inclusión en la candidatura de diputados; pero declinando el honor por razones que demuestran su modestia.

Propone á sus correligionarios incluyan en la candidatura el nombre de don Manuel de Burgos Mazo.

Continúa en igual estado la huelga de tarraferos de Ayamonte é Isla Cristina.

Pepe de la Rabida.

Hoy se espera llegue la señorita Victoria Kent, directora general de Prisiones, que viene para asistir á un mitin de propaganda electoral.

Se halla enfermo el secretario de este Gobierno civil, don Rafael Yáñez Barnuevo, querido amigo nuestro.

Vivamente celebraremos su mejoría.

Llegó de Sevilla el ex diputado á Cortes don Guillermo Moreno Calvo.

Mañana celebrará sesión el Ayuntamiento, repitiéndose la votación para designar alcalde con carácter definitivo, ya que en la pasada sesión no obtuvo mayoría absoluta el interino, señor Barrigón Fornieles.

Se halla mejorado en su dolencia el gobernador civil, señor González Parrado.

Lo celebramos. Han marchado á Aracena y otros pueblos de aquella sierra, los candidatos á diputados, señores Corbero Bel y Terrero, para celebrar diversos actos de propaganda electoral.

SAN FERNANDO

Se constituye el nuevo Ayuntamiento y es proclamado alcalde el ciudadano Quevedo Moreno

Se ha procedido en nuestra ciudad á la constitución del nuevo Ayuntamiento. El salón dispuesto para el público; mucho antes de la hora anunciada, se encontraba totalmente abarrotado de personas de todas clases, predominando el elemento obrero. Muchos, por insuficiencia del local hubieron de abandonar nuestra Casa grande al procederse á la elección de alcalde. Hay cinco minutos para ponerse de acuerdo.

Hecha la votación, resulta proclamado el que hasta ahora lo fué de la Comisión gestora, don José Quevedo Moreno, por mayoría absoluta.

El público prorrumpe en un viva don José Quevedo, grito que fué seguido de una clamorosa j ovación.

El alcalde republicano, dos veces elegido, hace uso de la palabra visiblemente emocionado, para decir que los cargos, aunque no se codicien, se deben de aceptar.

Segue hablando, para decir que él le está muy agradecido al pueblo de San Fernando, cuyas intereses defenderá, porque por encima de todo resaltaré siempre mi honradez. (Se oyen gritos de muy bien, muy bien.)

Continúa diciendo que con la confianza del pueblo, la ayuda de sus compañeros y el asesoramiento de los buenos empleados del Municipio, el primer Ayuntamiento republicano de San Fernando será un modelo entre los mejores.

No terminará—dice—estas palabras de gratitud, sin dedicar un cariñoso saludo á la Prensa, á la que, como á vosotros, también le pido me ayude.

Al terminar el alcalde sus sentidas palabras, pide permiso para hablar el ciudadano Collante, y don José, con voz autoritaria, dice:

—No hay permiso para nadie. Acto seguido se procedió á la votación de tenientes de alcalde, que dió el siguiente resultado:

Primer, don Rafael Rodríguez Bendala, republicano; segundo, don Eduardo Naranjo Gago, socialista, por mayoría de absoluta; tercero, don Juan Romero García, socialista, por mayoría absoluta; cuarto, don Manuel Belizón Castillo, republicano, por mayoría absoluta; quinto, don Antonio Ferrer Acosta, socialista, por mayoría absoluta; sexto, don Manuel Domínguez Favius, republicano.

Este ciudadano pide la palabra para decir clara y terminantemente que presenta la dimisión, porque no quiere cargos, contestando á las palabras que el alcalde le dirigió con un «no aceptaré de ninguna manera!» (?) y se reanuda la votación, para nombrar á los síndicos, resultando:

Síndico contencioso, don Francisco Hierro Benítez socialista; síndico administrativo, don Carlos Esteban Ares, republicano, por aclamación.

Por acuerdo general se celebrarán las sesiones los miércoles, á las nueve de la noche.

A las muchas felicitaciones que recibió el primer alcalde de la República, don José Quevedo Moreno, una la del corresponsal de EL LIBERAL de Sevilla, como la más afectuosa y sincera.—Josecetes.

LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»

T. S. H.

Programa para hoy viernes

Sobremesa, de dos á tres: «Las Ilorruas» (chotis), Alonso. «Canción de cuana», Moussoell. «Oiga, oiga» (zapateado argentino), Casés.

«Tanguera» (coto), Wágner. «Fausto» (ballet musical), Gounod. «Es mucha Cirila» (charleston), Rosillo.

«Der Freischutz» (obertura), Weber. Flamenco y baillables. Noche, de nueve á once.—Recital de óperas:

«El pescador de perlas» (Mi par d'uir anora), Donizetti. «Cavalleria rusticana» (sicilianas y brindis), Mascagni.

«Otello» (Era la notte), Verdi. «Manón Lescaut» (Tú, tu amore) (C. tenor), Puccini. «L'Africana» (O paradiso), Meyerbeer.

Noticias de Prensa, cotizaciones de Bolsa y mercados. Boletín meteorológico.

Segunda parte: La caña, Soleares, Granadinas, Malagueñas, Guajiras, La rosa, Rondena, Tepantas.

Tercera parte: Flamenco y baillables

Se compran papeletas del Monte de Piedad y máquinas de coser y de escribir. LA CASA SIN BALCONES

San Juan de Aznalfarache

El domingo 14 tuvo lugar en San Juan de Aznalfarache un encuentro amistoso entre el Club Deportivo Fontanal y el Victoria F. C. de esta localidad.

Desde el principio del partido demostró el Fontanal ser un conjunto de valía, combinándose bien todas sus líneas, dominando la mayor parte del tiempo, ligando jugadas rápidas y emocionantes, actuando con codicia y amor propio, lo que le valió la victoria por dos á cero.

En cambio, los de casa, á pesar del poco entusiasmo puesto por algunos jugadores, desarrolló su defensa muchas jugadas, deslizando el encuentro dentro de la mayor corrección y deportivismo.

Por el Fontanal todos estuvieron muy bien; distinguiéndose por los locales el trío defensivo, Gomar, Angelito, Bohorquez y J. Caro, á pesar de estar muy desentrenado.

TEMPERATURA

Table with temperature data: Tomada de la Universidad el día 18 Junio, Máxima al sol 00,0, a la sombra 34,0, Mínima 18,8

El Liberal

SANTOS DE HOY

Santos Gervasio y Protasio, mrs.

JUBILEO.—RR. de Santa María la Real.

UN DOCUMENTO INTERESANTE

Texto íntegro de la contestación dada por el Sr. Alcalá Zamora á la nota enviada desde Guadalajara por el cardenal Segura

Madrid 18.—Ayer fué facilitada á la Prensa la siguiente contestación que el presidente del Gobierno provisional de la República, don Niceto Alcalá Zamora, dirige á la nota que le fué enviada por el cardenal Segura por conducto del gobernador civil de Guadalajara.

que con noble rectitud proclama, por parte de la Guardia civil y Policía, y puedo asegurarle que semejantes miramientos no significan el contraste que parece insinuar—con la actitud del Gobierno, sino que son la obediencia debida á las reiteradas instrucciones del mismo, que siempre, y muy singularmente en relación con V. E. procura, aun en situaciones delicadas y difíciles, exista la conciliación entre el respeto que la persona y la jerarquía inspiran y la firmeza con que ha de proceder para la defensa de un Poder supremo que, libre de perturbaciones, ha de entregar á la representación del país.

desvío extremado para el contacto con toda autoridad civil de la República, incluso con el señor gobernador civil de Toledo, persona de religiosidad manifiesta, ortodoxia estimable, templanza demostrada y predilección—no correspondía á facilitar del modo más decidido y conciliador la comunicación del Gobierno de la República con la primera autoridad eclesiástica de España.

Madrid 17 de Junio de 1931.—Excelentísimo señor.—Tengo el honor, y por la ocasión y el motivo el sentimiento de contestar á la comunicación que, fechada en Guadalajara el día 15 del corriente, se ha servido V. E. dirigirme.

No extrañe tampoco á V. E. que el señor gobernador civil de Guadalajara, quien nos transmite su escrito con toda eficacia y deferencia, no se pusiera en comunicación directa con el señor cardenal. Tal vez pesara en el ánimo de aquella autoridad civil la impresión de que la deferencia que á todos nos produjo el hecho de que V. E.,—máxime su

Respetuosamente se despidió de vuestro caso su atento seguro servidor que besa su anillo pastoral.—Niceto Alcalá Zamora.

LAS REUNIONES DEL GOBIERNO PROVISIONAL DE LA REPUBLICA

Con motivo de unas determinaciones adoptadas por el señor Prieto en sentido molesto para la Prensa, los periodistas se retiran de Hacienda, no haciendo información del Consejo

Unas órdenes inexplicables que implican desatención para la Prensa : : : : :

Madrid 18.—Como de ordinario, los informadores políticos acudieron hoy al ministerio de Hacienda para hacer la información de entrada del Consejo de ministros.

Comunicaciones: Suprimiendo la Junta de jefes del Cuerpo de Correos y creando la Comisión de sanciones. Derogando la real orden de 22 de Julio de 1928 referente á la clase de aspirantes de Correos, que se suprime, y pasando aquéllos á oficiales de tercera clase del Cuerpo.

Transformando las Estafetas provinciales de segunda categoría en Estafetas técnicas ó Carterías rurales. Disponiendo que las facultades concedidas al ministerio de la Gobernación acerca de sobretasas para el servicio postal pasen á depender del ministerio de Comunicaciones.

Una enérgica y digna protesta de los informadores políticos : : : : :

En estas condiciones deprimentes los informadores políticos no podían continuar sin consignar su protesta y la consignaron, acordando retirar á un salón contiguo, separado del que señala el paso de los ministros desde el ascensor á la sala donde se celebran los Consejos.

La incorrecta actitud de algunos secretarios parlamentares : : : : :

Los secretarios políticos ó parlamentarios de algunos ministros—dice un periódico—están empleando unos procedimientos con los periodistas que no se pueden tolerar.

Ayer fué el hijo del señor Prieto quien de modo incorrecto obligó á los informadores á esperar la salida de los ministros del Consejo en la portería, y hoy ha sido el señor Pardo—secretario del jefe del Gobierno y á la vez presidente de la Comisión mixta de espectáculos públicos—quien no ha consentido que los reporteros pasaran al despacho del Presidente para hablar con él como todos los jueves, según costumbre que se estableció á poco de tomar posesión del cargo.

Los periodistas tampoco hacen información de la salida del Consejo : : : : :

Por subsistir las mismas causas que á la entrada al Consejo, los periodistas se han abstenido de hacer información á la salida de la reunión de los ministros, habiendo situado en el ministerio de la Gobernación la nota referente á los asuntos tratados en el Consejo, así como también la relativa á la contestación del Presidente al cardenal Segura.

La nota oficiosa del Consejo : : : : :

La nota oficiosa de los asuntos tratados en Consejo dice así: «Presidencia: Se aprobó un decreto reorganizando los servicios de la Dirección general de Colonias y Marruecos. Como complemento de esta disposición, el Presidente emitió un proyecto de decreto, en virtud del cual, en los conceptos correspondientes de la Administración Central y de algunos otros servicios de la Dirección referida, se establecen economías que representan como promedio el 40 por 100 de los gastos respectivos.

Ya vendrán tiempos mejores, dice el conde de Romanones

Y al hacer esta afirmación anuncia á sus amigos su propósito de retirar su candidatura para la lucha electoral por Madrid

Madrid 18.—El conde de Romanones asistió hoy á la inauguración de la Sala del legado Fernández Durán, en el Museo del Prado. El ex Presidente del Consejo dijo á los periodistas que había desistido de presentar su candidatura por Madrid, porque supone que no le van á votar los republicanos ni los otros y que por ello se presentará por Guadalajara, donde piensa que le voten hasta los republicanos.

El conde de Romanones ha dirigido la siguiente carta al presidente y vocales del Comité provincial del partido liberal de Madrid: «Mis queridos amigos: La carta que de ustedes recibí, llena de entusiasmo por las ideas y de firmeza en las aspiraciones que nos une en la vida pública, me ha producido honda emoción, porque es reveladora de que las bases trascendentales recientes del cambio de régimen, no han cambiado en lo más mínimo el afecto con que me honran ni quebrantado sus convencimientos, ejemplo honorífico sobre todo en estos momentos de tantas inconsecuencias y veleidades.

El conde de Romanones ha dirigido la siguiente carta al presidente y vocales del Comité provincial del partido liberal de Madrid: «Mis queridos amigos: La carta que de ustedes recibí, llena de entusiasmo por las ideas y de firmeza en las aspiraciones que nos une en la vida pública, me ha producido honda emoción, porque es reveladora de que las bases trascendentales recientes del cambio de régimen, no han cambiado en lo más mínimo el afecto con que me honran ni quebrantado sus convencimientos, ejemplo honorífico sobre todo en estos momentos de tantas inconsecuencias y veleidades.

Una broma de mal gusto

Ayer circuló el rumor de que habían sido envenenadas las aguas del Lozoya

Madrid 18.—El director general de Seguridad ha manifestado á los periodistas que había recibido numerosas llamadas telefónicas preguntando si era cierto el rumor circulado de que habían sido envenenadas las aguas del Lozoya.

Esta—dijo el director general—ha sido una broma del peor gusto, puesto que en primer término no era posible tal envenenamiento, ya que habría de utilizarse una enorme cantidad de substancias venenosas para ello, y en segundo, porque las aguas del Canal se analizan dos veces al día.

La hora máxima de trabajo en las minas de carbón

Ginebra 18.—En la Conferencia Internacional del Trabajo se ha aprobado, por 81 votos contra dos, el acuerdo internacional para fijar la hora máxima de trabajo en las minas de carbón en siete horas quarenta y cinco minutos.

En séptima plana continúa la información telefónica EN CADIZ

Botadura de un buque tanque

Cádiz 18.—Esta tarde, en los talleres de la Constructora naval de Matagorda, se ha verificado la botadura del buque tanque Campomanes, construido por encargo del Monopolio de petróleos.

El acto se verificó con gran sencillez, asistiendo las autoridades y representaciones de la Campsa, llegadas de Sevilla.

Después del acto, los asistentes al mismo fueron obsequiados con un espléndido lunch.

LO QUE DICE EL FISCAL DE LA REPUBLICA

El Sr. Elola dice que como responsabilidad civil se pide al Sr. Díaz Molero dos millones de pesetas y á don Carlos Delgado Brackenbury 1.500.000 pesetas

Madrid 18.—Hoy sostuvo el fiscal de la República una conversación con los redactores de Tribunales, á los que hizo las siguientes manifestaciones: «Hace más de un mes el abogado don José María Rodríguez de Rivera, en representación del que fué conde de Castro, por una multa extrajudicial de dos mil pesetas que á éste le impuso la dictadura, presentó querrela original ante la Sala segunda del Tribunal Supremo, pidiendo el procesamiento de todo el Gobierno del general Primo de Rivera y la devolución de la multa extrajudicial y la correspondiente indemnización de dichos perjuicios.

NOTAS POLITICAS

El Pleno del Supremo va á reunirse para deliberar sobre la admisión ó inadmisión de la querrela contra Quiñones de León

La querrela contra Quiñones de León : : : : :

Madrid 18.—El «Heraldo» de esta noche publica el siguiente suelto: «Por informes que nos merecen entero crédito y que son particularizmos y ajenos al Palacio de Justicia, sabemos que el pleno del Supremo se reunirá pasado mañana para deliberar sobre la admisión ó inadmisión de la querrela presentada contra Quiñones de León.»

La lucha electoral en Bilbao

Bilbao 18.—Está ya preparada la lucha electoral para las Constituyentes.

El bloque republicano socialista, que presenta la mayoría por la circunscripción de la capital ofrece al cuerpo electoral como candidatos los nombres de Indalecio Prieto y Ángel Lacort, socialistas; Ramón María Aldasoro, republicano autonomista, y Vicente Patres, republicano socialista.

Los nacionalistas no presentan candidatura; pero apoyarán una que lucha con el nombre de fuerista católica y que probablemente la formarán Nazario Oleaga, jaimista; Elias Gallastegui, nacionalista; Mariano Oreja, tradicionalista; Ramón Vicuña, nacionalista; José Horns, nacionalista, y otro que no se ha designado todavía.

Los comunistas, por su parte, presentarán la candidatura ya conocida.

Asamblea del partido radical socialista para la designación de candidatos : : : : :

Valencia 18.—En la Asamblea del partido radical socialista se acordó aceptar la alianza electoral con la izquierda á condición de que no se pretenda el copo.

La candidatura republicana por Barcelona : : : : :

Barcelona 18.—El partido catalanista republicano ha acordado ya oficialmente luchar por Barcelona, ciudad, en las próximas elecciones por las minorías, con los siguientes candidatos:

El domingo se celebrará un mitin, al que asistirá Lerroux : : : : :

Barcelona 18.—El próximo domingo, á las once de la mañana, se celebrará en la plaza de toros Monumental, un mitin organizado por el partido radical, en el que hará uso de la palabra el ministro de Estado, señor Lerroux, que llegará á Barcelona el mismo día, á las nueve de la mañana.

Los candidatos del bloque obrero campesino : : : : :

Barcelona 18.—La candidatura del bloque obrero campesino estará integrada en el distrito de Barcelona, ciudad, por los siguientes candidatos:

Mitín de la extrema izquierda radical : : : : :

Barcelona 18.—En el teatro Español se ha celebrado un mitin organizado por la extrema izquierda radical.

Para la redacción del Estatuto catalán : : : : :

Barcelona 18.—La Comisión encargada de la redacción del Estatuto catalán continúa con gran actividad sus trabajos, los cuales van ya muy adelantados.

Un mitin de los catalanistas

Figueras 18.—Se ha celebrado el mitin organizado por los elementos de la coalición catalanista republicana para la elección de candidatos para las Cortes Constituyentes.

LEA USTED MAÑANA «EL LIBERAL»

EL DIARIO MEJOR INFORMADO

Cotización de Bolsa

Table with market data: MADRID 18, Deuda interior, Amortizable 4%, 5%, Banco de España, Tabacos, Francos, Libras, Suizos, Dólares, Liras